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  Bwg-1 

smStI ArQSwsqr 

 

pwT-1 

smStI ArQSwsqr-ie~k jwx pCwx 

 

bhu-ivklpI pRSn 

1. AMgryzI BwSw dw Sbd MACRO, iks BwSw dy Sbd qoN ilAw igAw hY?  

(a) XunwnI   (A) lwqInI   (e) PRYNc   (s) rUsI  

2. MACRO Sbd XunwnI BwSw dy ikhVy Sbd qoN ilAw igAw hY? 

(a) MIKROS  (A) MAKROS   (e) MICROS   (s) MACROS  

3. XunwnI BwSw iv`c MAKROS qoN kI Bwv hY?  

(a) Cotw   (A) v~fw   (e) ivsiqRq   (s) sMkuicq 

4. smStI ArQSwsqr dw ivcwr s~B qoN pihlW iks duAwrw id`qw igAw sI? 

(a) iPSr   (A) kynz   (e) irkwrfo   (s) rYgnr PrwieS 

5. hyTW iv~coN iks dw AiDAYn smStI ArQSwsqr ivc̀ kIqw jWdw hY? 

(a) rwStrI Awmdn      (A) ivAkqIgq Awmdn  

(e) ivAkqIgq mMg      (s) ivAkqIgq pUrqI 

6. hyTW iv~coN iksdw AiDAYn smStI ArQSwsqr iv~c nhIN kIqw jWdw hY? 

(a) invyS dw isDWq      (A) ruzgwr dw isDWq  

(e) bzwr mMg dw isDWq     (s) ku~l mMg dw isDWq 

7. smStI ArQSwsqr ivc̀ AwriQk ikirAwvW dw AiDAYn iks p~Dr qy kIqw jWdw hY? 

(a) ivAkqIgq p~Dr qy     (A) bzwr dy p~Dr qy  

(e) rwj p`Dr qy      (s) pUrI ArQivvsQw dy p~Dr qy 

8. hyTW iv~coN iksnUM prMprwvwdI ArQSwsqrIAW ivc̀ Swiml kIqw jWdw hY? 

(a) AYfm simQ      (A) mwrSl  

(e) pIgU       (s) auprokq swry 

9. prMprwvwdI ivcwrDwrw dw iqAwg ikhVy swl iv~c kIqw igAw? 

(a) 1929   (A) 1932   (e) 1933   (s) 1936 

10. kynz dy smStI ArQSwsqr bwry Awpxy ivcwr ikhVy swl iv~c pRdwn krvwey? 

(a) 1933   (A) 1934   (e) 1935   (s) 1936 

11. hyTW iv~coN ikhVw smStI ArQSwsqr dy m`hqv nUM drSwauNdw hY? 

(a) ArQivvsQw dI kwrjpRxwlI nUM sm~Jx iv~c shwiek  (A) nIqIAW dw inrmwx krn iv~c shwiek  

(e) ivAStI ArQSwsqr dy AiDAYn iv~c shwiek   (s) auprokq swry 
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12. hyTW iv~coN ikhVw smStI ArQSwsqr dy m`hqv nUM drSwauNdw hY? 

(a) AwriQk ivkws dy mwflW dy inrmwx ivc̀ shwiek  (A) rwStrI Awmdn dy mwp iv`c shwiek  

(e) AwriQk inXojn iv`c shwiek     (s) auprokq swry 

13. smStI ArQSwsqr dI hyTW iv~coN ikhVI iek sImw hY?  

(a) crW dw jOV krn iv~c muSikl dw Awauxw  (A) rwStrI Awmdn dw mwp krn ivc̀ muSikl dw Awauxw  

(e) ies dI ivAStI crW qy inrBrqw hoxw   (s) auprokq swry 

14. ivAStI ArQSwsqr iv~c iksdI BUimkw m~hqvpUrn huMdI hY? 

(a) srkwr dI   (A) bzwr dI     (e) pirvwr dI   (s) auqpwdkW dI 

15. smStI ArQSwsqr iv~c iks dI BUimkw m~hqvpUrn huMdI hY?  

(a) bzwr dI   (A) AMqrrwStI smudwie dI   (e) srkwr dI   (s) lokW dI 

16. ivAStI ArQSwsqr iv~c AsIN nIqIAW dw inrmwx krn leI iks dI mdd lYNdy hW?  

(a) igxqI       (A) Anumwn  

(e) auprokq dovyN      (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

17. smStI ArQSwsqr iv~c AsIN nIqIAW dw inrmwx krn leI iks dI mdd lYNdy hW?  

(a) igxqI       (A) Anumwn  

(e) auprokq dovyN      (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

18. iks p~Dr qy b~cq nUM iek cMigAweI mMinAw igAw hY?  

(a) ivAStI p~Dr      (A) smStI p~Dr  

(e) auprokq dovyN      (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

shI/glq au`qr vwly pRSn 

1. rYgnr PrwieS ny smStI ArQSwsqr dw ivcwr 1936 iv~c id`qw sI[ (shI/glq)  

2. kynz nUM smStI ArQSwsqr dw ipqw ikhw jWdw hY[ (shI/glq)  

3. prMpwrvwdI ArQSwsqrI pUrn ruzgwr dI Dwrnw nUM svIkwr krdy sn[ (shI/glq)  

4. kynz dy muqwibk ArQivvsQw iv~c sMquln hmySW Alpkwl iv~c AwauNdw hY[ (shI/glq)  

5. kynz dy muqwibk ArQivvsQw iv~c srkwr dI dKlAMdwzI zrUrI nhIN hY[ (shI/glq)  

6. smStI ArQSwsqr iv`c pVHy jwx vwly crW dw suBwA v~Krw v~Krw huMdw hY[ (shI/glq)  

7. smStI ArQSwsqr iv`c crW nwloN crW dy joV nUM vD̀ m~hqw id`qI jWdI hY[ (shI/glq) 

8. ivAStI ArQSwsqr, smStI ArQSwsqr qy inrBr krdw hY[ (shI/glq) 

9. AMiSk sMquln ivc̀ swrI dI swrI ArQivvsQw dy sMquln dw pqw iek smyN qy kIqw jWdw hY[ (shI/glq) 

10. sDwrn sMquln ivc̀ ArQivvsQw dy iek Bwg dy sMquln dw AiDAYn kIqw jWdw hY[ (shI/glq) 

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. kynz dI ikqwb ................................. swl iv~c AweI sI[ (1932/1936)  

2. rYgnr PrweIS dw sbMD .................... ivSvivdwly dy nwl sI[ (OSLO, OXFORD) 

3. kynz dy muqwibk ArQivvsQw iv~c sMquln hmysW ..........dI siQqI iv~c AwauNdw hY[ (pUrn ruzgwr/ApUrn ruzgwr)  
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pwT-2 

Awmdn Aqy auqpwdn dw c~krI pRvwh 

4. prMprwvwdI ArQSwsqrIAW dy muqwibk ArQivvsQw ivc̀ ............. bzwr pwieAw jWdw hY[ (pUrn mukwblw/ApUrn 

mukwblw)  

5. prMprwvwdI ArQSwsqrIAW dy muqwibk ArQivvsQw iv~c sMquln ..........kwl iv`c pwieAw jWdw hY[ (Alp/dIrG)  

6. smStI ArQSwsqr iv~c .................. crW bwry jwxkwrI id`qI jWdI hY[ (ivAStI/smStI)  

7. smStI ArQSwsqr iv~c ................... dw AiDAYn kIqw jWdw hY[ (ivAkqIgq Awmdn/rwStrI Awmdn) 

8. ivAStI ArQSwsqr nUM ..................dw isDWq vI ikhw jWdw hY[ (kImq inrDwrn/ Awmdn inrDwrn) 

9. smStI ArQSwsqr nUM ..................dw isDWq vI ikhw jWdw hY[ (kImq inrDwrn/ Awmdn inrDwrn) 

10. AMiSk sMquln dI Dwrnw dI vrqoN .............. ArQSwsqr ivc̀ kIqI jWdI hY[ (ivAStI/smStI) 

 

 

 

  

bhuivklpI pRSn 

1. hyTW iv~coN ikhVy Kyqr nUM auqpwdn dy swDnW dw mwilk mMinAw jWdw hY? 

(a) pirvwr Kyqr   (A) auqpwdk Kyqr   (e) srkwr Kyqr  (s) hor sMswr Kyqr 

2. hyTW iv~coN ikhVw Kyqr auqpwdn pRikirAw nUM clwauNdw hY? 

(a) pirvwr Kyqr   (A) auqpwdk Kyqr   (e) srkwr Kyqr  (s) hor sMswr Kyqr 

3. hyTW iv~coN ikhVw Kyqr ArQivvsQw dI kwrj pRxwLI nUM inXMqirq krdw hY? 

    (a) pirvwr Kyqr   (A) auqpwdk Kyqr   (e) srkwr Kyqr  (s) hor sMswr Kyqr 

4. hyTW iv~coN iks Kyqr dy nwl AwXwq Aqy inrXwq kIqy jWdy hn? 

(a) pirvwr Kyqr   (A) auqpwdk Kyqr   (e) srkwr Kyqr  (s) hor sMswr Kyqr 

5. hyTW iv~coN ikhVw iek stwk cr hY?  

(a) Awmdn    (A) mudrw dI pUrqI   (e) b~cq   (s) Krc   

6. hyTW iv~coN ikhVw iek pRvwh cr hY? 

(a) tYNkI iv`c pwxI   (A) jwiedwd    (e) pUMjI inrmwx  (s) ikrq SkqI  

7. ArQivvsQw iv`c hox vwly vwsqivk pRvwh qoN kI Bwv hY? 

(a) vsqUAW dw pRvwh  (A) syvwvW dw pRvwh   (e) mudrw dw pRvwh  (s) a Aqy A dovyN 

8. ArQivvsQw iv`c hox vwly mOdirk pRvwh qoN kI Bwv hY? 

(a) v`K-v~K KyqrW ivc̀ vsqUAW Aqy syvwvW dw pRvwh   (A) v`K-v`K KyqrW iv~c mudrw dw pRvwh  

(e) auprokq dovyN       (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

9. pirvwr Kyqr duAwrw auqpwdk Kyqr nUM iks dw vwsqivk pRvwh kIqw jWdw hY?  

(a) swDn syvwvW       (A) aupBog Krc  

(e) swDn Awmdn       (s) iqAwr kIqIAW geIAW vsqUAW 

10. auqpwdk Kyqr duAwrw pirvwr Kyqr nUM iks dw mOdirk pRvwh kIqw jWdw hY? 

(a) swDn syvwvW       (A) aupBog Krc  
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(e) swDn Awmdn       (s) iqAwr kIqIAW geIAW vsqUAW  

11. Awmdn Aqy ayuqpwdn dy ck̀rI pRvwh dy do KyqrI mwfl iv~c hyTW ivc̀oN iks Kyqr nUM Swiml nhIN kIqw jWdw hY? 

(a) pirvwr Kyqr   (A) auqpwdk Kyqr   (e) srkwr Kyqr  (s) iv~qI Kyqr 

12. Awmdn Aqy auqpwdn dy c~krI pRvwh dy do KyqrI mwfl iv`c iv`qI Kyqr ikhVy Kyqr nwl lYx-dyx krdw hY? 

(a) pirvwr Kyqr   (A) auqpwdk Kyqr   (e) auprokq dovyN      (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

13. Awmdn Aqy ayuqpwdn dy ck̀rI pRvwh dy iqMn KyqrI mwfl iv~c hyTW ivc̀oN iks Kyqr nUM Swiml nhIN kIqw jWdw hY? 

(a) pirvwr Kyqr   (A) auqpwdk Kyqr  (e) srkwr Kyqr  (s) hor sMswr Kyqr 

14. Awmdn Aqy auqpwdn dy c~krI pRvwh dy cwr KyqrI mwfl iv`c iks Kyqr nUM Swiml nhIN kIqw jWdw hY? 

(a) auqpwdk Kyqr   (A) hor sMswr Kyqr   (e) gYr kwnUMnI Kyqr  (s) pirvwr Kyqr 

15. ijhVy q`qW krky Awmdn Aqy auqpwdn dy c~krI pRvwh iv`c vwDw huMdw hY, nUM kI ikhw jWdw hY? 

(a) smwvyS    (A) irswv    (e) auprokq dovyN      (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

16. ijhVy q`qW krky Awmdn Aqy auqpwdn dy c~krI pRvwh iv`c kmI huMdI hY, nUM kI ikhw jWdw hY? 

(a) smwvyS    (A) irswv    (e) auprokq dovyN     (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

17. hyTW iv~coN ikhVy q`q nUM smwvyS ivc Swiml kIqw jWdw hY?  

(a) b~cq    (A) AwXwq    (e) ivinvyS       (s) Krc 

18. hyTW iv`coN iksnUM irswv nUM Swiml kIqw jWdw hY? 

(a) Krc    (A) inrXwq    (e) invyS      (s) AwXwq 

shI/glq au~qr vwly pRSn 

1. iv~qI Kyqr duAwrw isrP b~cqW hI svIkwr kIqIAW jWdIAW hn[ (shI/glq) 

2. hor sMswr Kyqr nwl isrP vsqUAW dw AwXwq-inrXwq huMdw hY[ (shI/glq)  

3. pUMjI qy ivAwz nUM iek pRvwh cr dy rUp iv~c svIkwr kIqw jWdw hY[ (shI/glq) 

4. stwk, pRvwh dy inrBr nhIN krdy hn[ (shI/glq) 

5. vwsqivk pRvwh qoN Bwv isrP pirvwr Kyqr dy vwsqivk pRvwh qoN hY[ (shI/glq) 

6. auqpwdk Kyqr duAwrw pirvwr Kyqr nUM vwsqivk pRvwh kIqw jWdw hY[ (shI/glq) 

7. Awmdn Aqy auqpwdn dy ck̀rI pRvwh dy do KyqrI mwfl iv~c srkwr dI dKlAMdwzI nUM svIkwr kIqw jWdw hY[ 

(shI/glq) 

8. Awmdn Aqy auqpwdn dy ck̀rI pRvwh dy do KyqrI mwfl ivc̀ ArQivvsQw ivc̀ ArQivvsQw nUM bMd mMinAw jWdw 

hY[ (shI/glq) 

9. Awmdn Aqy auqpwdn dy ck̀rI pRvwh iv`c pirvwr Kyqr, hor sMswr Kyqr nwl lYx-dyx krdw hY[ (shI/glq) 

10. Awmdn Aqy auqpwdn dy c~krI pRvwh iv~c srkwr Kyqr duAwrw hor sMswr Kyqr qoN AwXwq Aqy inrXwq kIqy jWdy 

hn[ (shI/glq) 

11. Awmdn Aqy auqpwdn dy c~krI pRvwh iv~c Awmdn, auqpwdn Aqy Krc iek dUjy dy brwbr huMdy hn[ (shI/glq) 

12. Awmdn Aqy auqpwdn dy ck̀rI pRvwh iv`c smwvyS Aqy vwpsIAW hmySW iek dUjy dy ivprIq huMdy hn[ (shI/glq) 

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. iv`qI Kyqr qoN Bwv ……………….. Kyqr qoN hY[ (bYNk/ srkwr) 
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rwStrI Awmdn Aqy sbMDq DwrnwvW 

2. pirvwr Kyqr kol …………… dy swDn huMdy hn[ (auqpwdn/aupBog) 

3. pUMjI iek ………………….. cr hY[ (stwk/pRvwh)  

4. mudrw dI pUrqI iv~c bdlwv iek …………….. cr hY[ (stwk/pRvwh) 

5. jdoN pirvwr Kyqr duAwrw AwpxIAW swDn syvwvW auqpwdk Kyqr nUM pRdwn krvweIAW jWdIAW hn, qW iesnUM 

……………………… pRvwh ikhw jWdw hY[ (modirk/vwsqivk)  

6. jdoN auqpwdk Kyqr duAwrw pirvwr Kyqr nUM swDn Awmdn pRdwn krvweI jWdI hY, qW iesnUM …………… pRvwh ikhw 

jWdw hY[ (modirk/vwsqivk) 

7. Awmdn Aqy auqpwdn dy ck̀rI pRvwh dy do KyqrI mwfl iv~c GrylU Kyqr duAwrw AwpxIAW b`cqW …………….. Kyqr 

iv`c jmW krvweIAW jWdIAW hn[ (auqpwdk Kyqr/iv`qI Kyqr)  

8. Awmdn Aqy auqpwdn dy ck̀rI pRvwh dy do KyqrI mwfl iv~c auqpwdk Kyqr duAwrw Awpxy auDwr…………….. Kyqr 

qoN pRwpq kIqy jWdy hn[ (pirvwr Kyqr/iv`qI Kyqr) 

9. Awmdn Aqy auqpwdn dy ck̀rI pRvwh iv`c srkwr Kyqr, auqpwdk Kyqr qoN ………….. pRwpq krdw hY[ 

(kr/sbisfI) 

10. Awmdn Aqy auqpwdn dy c`krI pRvwh ivc̀ pirvwr Kyqr, srkwr Kyqr nUM ………….. pRdwn krvwauNdw hY[ 

(kr/hsqWqrx Awmdn) 

 

 

 

 

1. iksy vI dyS dI rwStrI Awmdn dw mwp krdy smyN hyTW iv~coN ikhVI Awmdn nUM Swiml kIqw jWdw hY? 

(a) srkwrI Awmdn      (A) injI Awmdn  

(e) swDn Awmdn      (s) hsqWqrx Awmdn 

2. iksy vI dyS dI rwStrI Awmdn dw mwp krdy smyN hyTW iv`coN ikhnW dI Awmdn nUM Swiml kIqw jWdw hY? 

(a) nwgirkW      (A) sDwrn invwsIAW  

(e) ivdySIAW      (s) iek dyS ivc̀ rihx vwly swry lokW 

3. rwStrI Awmdn dw mwp ikMnIN smW AvDI ivc̀ kIqw jWdw hY? 

(a) 1 swl    (A) 2 swl   (e) 3 swl   (s) 4 swl 

4. hyTW iv~coN ikhVw rwStrI Awmdn lyKy dw m~hqv hY? 

(a) rwStrI Awmdn dw mwp     (A) ArQivvsQw dy FWcy bwry jwxkwrI  

(e) AwriQk ikirAwvW dy pD̀r bwry jwxkwrI   (s) auprokq swry 

5. iksy dyS dI GrylU Awmdn dw mwp krdy smyN hyTW iv`coN iksnUM Swiml kIqw jWdw hY? 

(a) swDn Awmdn      (A) hsqWqrx Awmdn  

(e) auprokq dovyN      (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

6. GrylU sImw iv~c ikhVy Kyqr nUM Swiml kIqw jWdw hY? 

(a) rwjnIiqk Kyqr   (A) auh Kyqr ijs ivc̀ iksy dyS nUM AwriQk ikirAwvW krn dw AiDkwr pRwpq hY  
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(e) auprokq dovyN      (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

7. GrylU Awmdn Aqy rwStrI Awmdn iv`c iek smwnqw d~so? 

(a) dohW ivc̀ hsqWqrx Awmdn nUM Swiml kIqw jWdw hY   

(A) dohW iv`c swDn Awmdn nUM Swiml kIqw jWdw hY  

(e) dohW ivc̀ ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn nUM Swiml kIqw jWdw hY  

(s) dohW iv~c Su`D ApR~qK krW nUM Swiml kIqw jWdw hY 

8. rwStrI Awmdn = 

(a) GrylU Awmdn – ivdySW qoN Su~D swDn Awmdn  (A) GrylU Awmdn + ivdySW qoN Su~D swDn Awmdn  

(e) GrylU Awmdn X ivdySW qoN Su~D swDn Awmdn  (s) GrylU Awmdn / ivdySW qoN Su~D swDn Awmdn 

9. GrylU Awmdn =  

(a) rwStrI Awmdn – ivdySW qoN Su~D swDn Awmdn  (A) rwStrI Awmdn + ivdySW qoN Su~D swDn Awmdn  

(e) rwStrI Awmdn X ivdySW qoN Su~D swDn Awmdn  (s) rwStrI Awmdn / ivdySW qoN Su~D swDn Awmdn 

10. ku~l Awmdn = 

(a) Su`D Awmdn – iGswvt Krc    (A) SùD Awmdn + iGswvt Krc  

(e) SuD̀ Awmdn X iGswvt Krc    (s) Su`D Awmdn/iGswvt Krc 

11. Su`D Awmdn =  

(a) ku~l Awmdn – iGswvt Krc    (A) ku~l Awmdn + iGswvt Krc  

(e) ku~l Awmdn X iGswvt Krc    (s) ku~l Awmdn /iGswvt Krc 

12. swDn lwgq =………………………… 

(a) bzwr kImq + Su`D ApR~qK kr    (A) bzwr kImq - SùD ApR~qK kr  

(e) bzwr kImq X Su`D ApR~qK kr    (s) bzwr kImq/Su`D ApR~qK kr 

13. bzwr kImq qy ku`l Gryl auqpwdn=……………………. 

(a) bzwr kImq qy Su`D GrylU auqpwdn + ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn  

(A) swDn lwgq qy Su`D GrylU auqpwdn + iGswvt Krc  

(e) bzwr kImq qy Su`D GrylU auqpwdn + ivdySW qoN SùD swDn Awmdn  

(s) bzwr kImq qy Su`D rwStrI auqpwdn – Su`D ApR~qK kr 

14. bzwr kImq qy ku`l rwStrI auqpwdn = …………………….. 

(a) bzwr kImq qy ku~l GrylU auqpwdn + ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn  

(A) bzwr kImq qy Su`D GrylU auqpwdn + ivdySW qoN SùD swDn Awmdn  

(e) bzwr kImq qy SuD̀ rwStrI auqpwdn – Su`D ApR~qK kr  

(s) swDn lwgq qy Su`D rwStrI auqpwdn – iGswvt Krc 

15. swDn lwgq qy ku`l Gryl auqpwdn=……………………. 

(a) swDn lwgq qy Su`D GrylU auqpwdn + ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn  

(A) swDn lwgq qy Su`D GrylU auqpwdn + iGswvt Krc  

(e) bzwr kImq qy SuD̀ GrylU auqpwdn - ivdySW qoN SuD̀ swDn Awmdn  
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(s) swDn lwgq qy Su`D rwStrI auqpwdn + Su`D ApR~qK kr 

16. swDn lwgq qy Su`D rwStrI auqpwdn = ……………………..  

(a) swDn lwgq qy ku~l GrylU auqpwdn + ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn  

(A) swDn lwgq qy Su`D GrylU auqpwdn + ivdySW qoN SùD swDn Awmdn  

(e) swDn lwgq qy Su`D rwStrI auqpwdn + Su`D ApR~qK kr  

(s) swDn lwgq qy Su`D rwStrI auqpwdn + iGswvt Krc 

17. swDn lwgq qy ku~l rwStrI auqpwdn = ………………………. 

(a) swDn lwgq qy Su~D rwStrI auqpwdn + iGswvt Krc  

(A) swDn lwgq qy Su~D rwStrI auqpwdn - iGswvt Krc  

(e) swDn lwgq qy Su~D rwStrI auqpwdn + ivdySW qoN SùD swDn Awmdn  

(s) swDn lwgq qy Su~D rwStrI auqpwdn - ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn 

18. bzwr kImq qy ku~l GrylU auqpwdn Aqy bzwr kImq qy ku~l rwStrI auqpwdn iv~c AMqr iks dy brwbr huMdw hY? 

(a) SuD ApR`qK kr      (A) iGswvt Krc  

(e) ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn    (s) hsqWqrx Awmdn 

19. bzwr kImq qy Su~D GrylU auqpwdn Aqy bzwr kImq qy ku~l GrylU auqpwdn iv~c AMqr iks dy brwbr huMdw hY? 

(a) SuD ApR`qK kr      (A) iGswvt Krc  

(e) ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn    (s) hsqWqrx Awmdn 

20. bzwr kImq qy Su~D rwStrI auqpwdn Aqy bzwr kImq qy ku~l rwStrI auqpwdn iv~c AMqr iks dy brwbr huMdw hY? 

(a) SuD ApR`qK kr      (A) iGswvt Krc  

(e) ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn    (s) hsqWqrx Awmdn 

shI/glq au~qr vwly pRSn 

1. iek dyS dy sDwrn invwsIAW Aqy aus dyS dy nwgirkW iv`c koeI AMqr nhIN huMdw[ (shI/glq) 

2. iek ivAkqI iek dyS dw nwgirk ho skdw hY, pr auh sDwrn invwsI iksy hor dyS dw ho skdw hY[ (shI/glq) 

3. swDn Awmdn qoN Bwv auqpwdn dy swDnW nUM pRwpq hox vwlI Awmdn qoN hY[ (shI/glq) 

4. swDn Awmdn iv~c mzdUrI nUM Swiml nhIN kIqw jWdw hY[ (shI/glq)  

5. AwriQk ikirAwvW dy p~Dr qoN Bwv hY ik AwriQk ikirAwvW ikhVIAW-ikhVIAW ho rhIAW hn? (shI/glq) 

6. pRwQimk Kyqr nUM auqpwdk Kyqr iv~c Swiml kIqw jWdw hY[ (shI/glq)  

7. GrylU sImw Aqy rwjnIiqk sImw iv~c koeI AMqr nhIN hY[ (shI/glq) 

8. GrylU sImw, rwjnIiqk sImw nwloN v`fI Dwrnw hY[ (shI/glq)  

9. iek dyS dI swrI rwjnIiqk sImw aus dyS dI GrylU sImw ivc̀ AwauNdI hY[ (shI/glq)  

10. iek Kyqr iek dyS dI rwjnIiqk sImw ivc̀ AwauNdw hY, qW ieh aus dI GrylU sImw iv`c vI Awaugw[ (shI/glq) 

11. jykr iek ivAkqI Bwrq iv`c 6 mhIny rih dy iek skUL iv`c AiDAwpk dw kMm krdw hY, qW aus dI swDn 

Awmdn nUM Bwrq dI GrylU Awmdn ivc̀ Swiml kIqw jwvygw[ (shI/glq)  

12. jykr iek AmrIkI Bwrq ivc̀ ipCly iek swl qoN v~D smyN leI Bwrq ivc̀ iek fwktr dy vjoN kMm kr irhw hY, qW 

aus dI swDn Awmdn nUM Bwrq dI rwStrI Awmdn iv~c Swiml kIqw jwvygw[ (shI/glq)  
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pwT-4 

rwStrI Awmdn dw mwp 

13. ku~l Awmdn, Su`D Awmdn dy mukwbly iek v`fI Dwrnw hY[ (shI/glq)  

14. iGswvt qoN Bwv isrP mSInW dI t~t-Pu~t qoN hY[ (shI/glq)  

15. swDn lwgq qy Su`D GrylU auqpwdn = bzwr kImq qy SuD̀ GrylU auqpwdn – Su`D ApR`qK kr (shI/glq) 

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. jykr iek AmrIkI fwktr Bwrq dy iksy hspqwl iv~c ipCly 8 mhIny qoN kMm kr irhw hY, qW auh ……… dw 

sDwrn invwsI hovygw[ (AmrIkw/Bwrq) 

2. jykr iek BwrqI ividAwrQI AmrIkw dy iksy kwlj ivc̀ ipCly 2 swlW qoN pVH irhw hY, qW auh ……… dw sDwrn 

invwsI hovygw[ (AmrIkw/Bwrq)  

3. Bwrq ivc̀ AmrIkw dw dUqwvws ……………… dI GrylU sImw dw Bwg hY[ (Bwrq/AmrIkw)  

4. AmrIkw ivc̀ jwpwn dw dUqwvws ……………… dI GrylU sImw dw Bwg hY[ (AmrIkw/jwpwn) 

5. iGswtv iv~c mu~K qor qy …………….. qrHW dI iGswvt nUM Swiml kIqw jWdw hY[ (3/4)  

 

 

 

 

1. rwStrI Awmdn dw mwp ikMnIAW ivDIAW duAwrw kIqw jw skdw hY? 

(a) 2   (A) 3    (e) 4    (s) 5 

2. s`B qoN pihlW rwStrI Awmdn dw mwp krn dIAW ivDIAW dw ivcwr iks duAwrw id`qw igAw sI? 

(a) irkwrfo   (A) SumpItr   (e) mwrSl   (s) AYfm simQ  

3. Bwrq ivc̀ rwStrI Awmdn dw mwp iks sMsQw duAwrw kIqw jWdw hY? 

(a) iv`q mMqrwlw      (A) Bwrq srkwr  

(e) National Sample Survey Organization   (s) Central Statistical Organization 

4. rwStrI Awmdn dw mwp krn dI auqpwdn ivDI nMU hor iks ivDI duAwrw jwixAw jWdw hY? 

(a) mu`l vwDw ivDI      (A) Awmdn ivDI  

(e) Krc ivDI      (s) ku`l GryLU auqpwdn ivDI 

5. hyTW iv`coN ikhVI dohrI gxnw nUM h`l krn dI iek ivDI hY? 

(a) AMiqm auqpwdn ivDI     (A) mul̀ vwDw ivDI  

(e) auprokq dovyN      (s) auprokq ivc̀oN koeI nhIN 

6. rwStrI Awmdn dw mwp krn dI Awmdn ivDI iv`c iks Awmdn nUM Swiml kIqw jWdw hY? 

(a) srkwrI Awmdn      (A) injI Awmdn  

(e) hsqWqrx Awmdn     (s) swDn Awmdn 

7. rwstrI Awmdn dw mwp krn dI Awmdn ivDI ivc̀ ikMnIN qrHW dI Awmdn nUM Swiml kIqw jWdw hY? 

(a) 2   (A) 3   (e) 4   (s) 5 

8. rwStrI Awmdn dw mwp krn dI Awmdn ivDI iv~c hyTW ivc̀oN ikhVI Awmdn nUM Swiml nhIN kIqw jWdw hY? 

(a) krmcwrIAW dw imhnqwnw    (A) hsqWqrx Awmdn  
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(e) pRcwlx bySI      (s) imSirq Awmdn 

9. rwStrI Awmdn dw mwp krn dI Krc ivDI iv~c hyT iv`coN iks Krc nUM Swiml kIqw jWdw hY? 

(a) injI AMiqm aupBog Krc     (A) srkwrI AMiqm aupBog Krc  

(e) auprokq dovyN      (s) auprokq ivc̀oN koeI nhIN 

10. rwStrI Awmdn dw mwp krn dI Krc ivDI iv~c hyT iv`coN iks Krc nUM Swiml kIqw jWdw hY? 

   (a) ku~l GrylU pUMjI inrmwx     (A) SùD inrXwq  

   (e) auprokq dovyN      (s) auprokq ivc̀oN koeI nhIN 

11. cwlU kImqW qy rwStrI Awmdn dw mwp krdy smyN …………… swl dIAW kImqW nUM ilAw jWdw hY[ 

(a) cwlU swl   (A) ADwr swl    (e) srkwrI swl   (s) injI swl 

12. cwlU kImqW qy rwStrI Awmdn Aqy siQr kImqW qy rwStrI Awmdn ivc̀ kI smwnqw hY? 

(a) dohW ivc̀ kImq nUM pirvrqnSIl mMinAw jWdw hY  

(A) dohW iv~c auqpwdn nUM pirvrqnSIl mMinAw jWdw hY  

(e) dohW dw mwp iek swl dI smW AvDI dy dOrwn kIqw jWdw hY  

(s) dovyN dyS dy AwriQk ivkws dw shI mwpk hn 

13. GNP qoN kI Bwv hY? 

(a) Gross National Product     (A) Gross Net Product  

(e) Gross National Permission    (s) Grand National Product   

14. iksy dyS dI rwStrI Awmdn nUM mwpx iv~c hyTW iv`coN ikhVI sm`isAw dw swhmxw krnw pYNdw hY? 

(a) v`K-v`K qrHW dIAW vsqUAW dI pCwx  

(A) dohrI gxnw dI sm~isAw  

(e) Kud dy aupBog leI pYdw kIqIAW geIAW vsqUAW Aqy syvwvW dy mu~l dI gxnw krn dI sm`isAw  

(s) auprokq swry 

15. iksy dyS dI rwStrI Awmdn nUM mwpx iv~c hyTW iv`coN ikhVI sm`isAw dw swhmxw krnw pYNdw hY? 

(a) mwihrW dI auplb~Dqw nw hoxw    (A) ivSvwsXog AMkVy pRwpq nw hoxw  

(e) iGswvt Krc dw mwp nw hoxw    (s) auprokq swry 

shI/glq au~qr vwly pRSn 

1. pRwQimk Kyqr iv`c audXogW nUM Swiml kIqw jWdw hY[ (shI/glq)  

2. mu`l vwDw ivDI dw pihlw crn auqpwdkI aud̀mW dI pCwx krnw hY[ (shI/glq) 

3. rwStrI Awmdn dw mwp krdy smyN m`DvrqI vsqUAW dy auqpwdn nUM Swiml kIqw jWdw hY[ (shI/glq)  

4. rwStrI Awmdn dw mwp krdy smyN Awpxy Kud leI kIqy gey vsqUAW dy auqpwdn nUM Swiml kIqw jWdw 

hY[(shI/glq) 

5. rwStrI Awmdn dw mwp krdy smyN Awpxy Kud leI kIqy gey syvwvW dy auqpwdn nUM Swiml nhIN kIqw jWdw 

hY[(shI/glq) 

6. ijhnW mkwnW iv~c auhnW dy mwilk Kud rihMdy hn, auhnW dy ikrwey nUM rwStrI Awmdn dy mwp iv`c Swiml kIqw 

jWdw hY[ (shI/glq) 
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7. srkwrI Kyqr ivc̀ mu`l vwDw pircwlx bySI dy brwbr huMdw hY[ (shI/glq)  

8. Acwnk pRwpq hox vwly lwB jW hwnI nUM rwStrI Awmdn dy mwp iv~c Swiml nhIN kIqw jWdw hY[ (shI/glq) 

9. mu`l vwDw = auqpwdn dw mu~l – m`DvrqI auqBog (shI/glq)  

10. stw`k ivc̀ bdlwv = ArMiBk stw`k – AMiqm stw`k (shI/glq) 

11. mzdUrI Aqy vyqn, krmcwrIAW dy imhnqwny dw iek Bwg huMdw hY[ (shI/glq) 

12. lgwn, ivAwz, lwB Aqy rwieltI swry pRcwlx bySI dw iek Bwg hn[ (shI/glq) 

13. jdoN swfy duAwrw krmcwrIAW dw imhnqwnw, pRcwlx bySI Aqy imSirq Awmdn dw joV kIqw jWdw hY, qW au`qr iv~c 

bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn pRwpq huMdw hY[ (shI/glq) 

14. rwStrI Awmdn dw mwp krn dI Awmdn ivDI iv`c rwStrI Awmdn dw mwp krdy smyN purwxIAW vsqUAW qoN pRwpq 

hox vwlI Awmdn nUM Swiml kIqw jWdw hY[ (shI/glq) 

15. rwStrI Awmdn dw mwp krn dI Awmdn ivDI iv`c rwStrI Awmdn dw mwp krdy smyN ApR~qK krW nUM rwStrI 

Awmdn iv`c Swiml kIqw jWdw hY[ (shI/glq)  

16. rwStrI Awmdn dw mwp krn dI Awmdn ivDI iv`c rwStrI Awmdn dw mwp krdy smyN smwijk sur~iKAw iv`c 

mzdUrW duAwrw id~qy jwx vwly Xogdwn nUM Swiml kIqw jWdw hY[ (shI/glq) 

17. rwStrI Awmdn dw mwp krn dI Krc ivDI iv~c rwStrI Awmdn ivc̀ isrP injI ivAkqIAW duAwrw kIqy jwx 

vwly aupBog Krc nUM hI Swiml kIqw jWdw hY[ (shI/glq)  

18. rwStrI Awmdn dw mwp krn dI Krc ivDI iv`c rwStrI Awmdn dw mwp krdy smyN purwxIAW vsqUAW qy kIqy jwx 

vwly Krc nUM Swiml kIqw jWdw hY[ (shI/glq)  

19. rwStrI Awmdn dw mwp krn dI Krc ivDI iv`c rwStrI Awmdn dw mwp krdy smyN krmcwrIAW dy imhnqwny nUM 

Swiml kIqw jWdw hY[ (shI/glq) 

20. rwStrI Awmdn dw mwp krn dI Krc ivDI iv`c rwStrI Awmdn dw mwp krdy smyN ku`l GrylU sQweI pUMjI inrmwx 

nUM Swiml kIqw jWdw hY[ (shI/glq) 

21. rwStrI Awmdn dw mwp krn dI Krc ivDI iv`c rwStrI Awmdn dw mwp krdy smyN isrP AMiqm vsqUAW Aqy 

syvwvW qy kIqy jwx vwly Krc nUM Swiml kIqw jWdw hY[ (shI/glq) 

22. rwStrI Awmdn dw mwp krn dI Krc ivDI ivc̀ rwStrI Awmdn dw mwp krdy smyN aupBog Krc Aqy invyS Krc 

dohW nUM Swiml kIqw jWdw hY[ (shI/glq) 

23. cwlU kImqW qy rwStrI Awmdn dw mwp krdy smyN ibnW auqpwdn iv~c vwDw kIqy rwStrI Awmdn ivc̀ vwDw kIqw jw 

skdw hY[ (shI/glq)  

24. cwlU swl dI rwStrI Awmdn ivc̀ auqpwdn ivc̀ ibnW koeI vwDw kIqy vwDw ho skdw hY[ (shI/glq) 

25. vwsqivk rwStrI Awmdn iksy dyS dy ivkws dw shI mwpk huMdI hY[ (shI/glq) 

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. stw`k iv~c bdlwv = ……………………. 

2. Su`D inrXwq = …………………………… 

3. ku~l GrylU pUMjI inrmwx = ku~l GrylU sQweI pUMjI inrmwx + ………………………. 

4. cwlU kImqW qoN Bwv ……………… swl dIAW kImqW qoN huMdw hY[ (ADwr/vrqmwn) 
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pwT-5 

ku~l mMg, ku~l pUrqI Aqy sbMDq DwrnwvW 

5. siQr kImqW qy rwStrI Awmdn dw mwp krdy smyN ……………. nUM siQr mMinAw jWdw hY[ (auqpwdn dI 

mwqrw/kImq p`Dr) 

6. vwsqivk rwStrI Awmdn iv~c vwDw ……………….. krky huMdw hY[ (auqpwdn/kImqW) 

7. vwsqivk rwStrI Awmdn iv~c kImqW nUM ……………… mMinAw jWdw hY[ (siQr/pirvrqnSIl) 

8. rwStrI Awmdn dw mwp krdy smyN ……………… vsqUAW dy mu~l nUM Swiml kIqw jWdw hY[ (AMiqm/m`DvrqI) 

9. rwStrI Awmdn dw mwp krdy smyN purwxIAW vsqUAW qoN pRwpq hox vwlI Awmdn nUM Swiml ………. jWdw hY[ 

(kIqw/nhIN kIqw) 

 

 

 

bhuivklpI pRSn 

1. hyTW iv~coN ikhVw ku`L mMg dw iek Bwg nhIN hY? 

(a) injI AMiqm aupBog Krc     (A) srkwrI AMiqm aupBog Krc  

(e) hsqWqrx Krc      (s) Su~D inrXwq 

2. hyTW iv`coN ikhVw ArQivvsQw iv`c hox vwlw iek aupBog Krc hY? 

(a) injI AMiqm aupBog Krc     (A) srkwrI AMiqm aupBog Krc  

(e) auprokq dovyN      (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

3. ArQSwsqr iv~c ku~l pUrqI nUM iks dy brwbr mMinAw igAw hY? 

(a) b`cq    (A) Krc   (e) Awmdn   (s) invyS 

4. ArQSwsqr iv~c ku~l pUrqI nUM iks dy brwbr mMinAw igAw hY? 

(a) ku~l Krc   (A) ruzgwr   (e) byruzgwrI   (s) Alpruzgwr 

5. ku~l pUrqI dw mwp iks rUp iv`c kIqw jWdw hY?  

(a) vsqUAW dI mwqrw dy rUp iv~c    (A) mOdirk rUp iv~c  

(e) syvwvW dI mwqrw dy rUp iv`c    (s) auprokq ivc̀oN koeI vI 

6. hyTW iv`coN ikhVw iek prMprwvwdI ArQSwsqrI nhIN hY? 

(a) jy.bI. sy   (A) AYfm simQ   (e) kynz   (s) irkwrfo 

7. prMprwvwdI ArQSwsqrI, ku~l mMg nUM …………….. nwl sbMDq krdy sn[ 

(a) kImq p~Dr      (A) Awmdn dw pD̀r  

(e) b~cq dw p~Dr      (s) invyS dw p`Dr 

8. prMprwvwdI ArQSwsqrI, ku`l pUrqI nUM …………….. nwl sbMDq krdy sn[  

(a) kImq p~Dr      (A) Awmdn dw pD̀r  

(e) b~cq dw p~Dr      (s) invyS dw p`Dr 

9. prMprwvwdI ArQSwsqrIAW dy Anuswr, ku~l pUrqI v`kr dI Flwx iks qrHW dI huMdI hY? 

(a) hyTW v`l   (A) au`pr v`l    (e) KVHvIN   (s) lytvIN 

10. kynz dy Anuswr, hyTW iv~coN ikhVy ku`l mMg dy Gtk hn? 
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(a) aupBog mMg      (A) invyS mMg  

(e) auprokq dovyN      (s) auprokq ivc̀oN koeI nhIN 

11. Aosq aupBog pRivrqI = ………………………..  

(a) aupBog/Awmdn      (A) Awmdn/ aupBog  

(e) b`cq/Awmdn      (s) Awmdn/b~cq 

12. sImWq aupBog pRivrqI = ………………………. 

(a) aupBog ivc̀ bdlwv/Awmdn iv~c bdlwv   (A) Awmdn iv`c bdlwv/aupBog ivc̀ bdlwv  

(e) b`cq ivc̀ bdlwv/Awmdn iv`c bdlwv   (s) Awmdn ivc̀ bdlwv/b~cq ivc̀ bdlwv 

13. Aosq b~cq pRivrqI = ……………………….. 

(b) aupBog/Awmdn      (A) Awmdn/ aupBog  

(e) b`cq/Awmdn      (s) Awmdn/b~cq 

14. sImWq b~cq pRivrqI = ………………………. 

(b) aupBog ivc̀ bdlwv/Awmdn iv~c bdlwv   (A) Awmdn iv`c bdlwv/aupBog ivc̀ bdlwv  

(e) b`cq ivc̀ bdlwv/Awmdn iv`c bdlwv   (s) Awmdn ivc̀ bdlwv/b~cq ivc̀ bdlwv 

15. invyS qoN kI Bwv hY? 

(a) pUMjI BMfwr iv`c hox vwlI kmI    (A) pUMjI BMfwr ivc̀ hox vwlw vwDw  

(e) pUMjI BMfwr dw smwn rihxw    (s) invyS dw pUMjI BMfwr nwl koeI sbMD nhIN huMdw 

16. svYcilq invyS:……………… 

(a) Awmdn dy p`Dr qy inrBr krdw hY   (A) Awmdn dy pD̀r qy inrBr nhIN krdw hY  

(e) kilAwx nwl aultw sbMD r`Kdw hY   (s) injI Kyqr duAwrw kIqw jWdw hY 

17. pRyirq invyS:…………………. 

(a) injI Kyqr duAwrw kIqw jWdw hY    (A) Awmdn dy p`Dr qy inrBr krdw hY  

(e) lwB dy p~Dr qy inrBr krdw hY    (s) auprokq swry 

18. invyS Pln: ……………….. 

(a) Awmdn Aqy invyS ivc̀ sbMD drSwauNdw hY  

(A) invyS Aqy invyS nUM pRBwivq krn vwly q~qW iv`c sbMD nUM drSwauNdw hY  

(e) lwB Aqy invyS ivc̀ sbMD drSwauNdw hY  

(s) invyS Aqy kilAwx iv~c sbMD drSwauNdw hY 

19. hyTW iv`coN pUrn ruzgwr dI siQqI iv`c ikhVI byruzgwrI pweI jWdI hY?  

(a) mOsmI byruzgwrI      (A) pVHy-ilKy lokW dI byruzgwrI  

(e) srMcnwqmk byruzgwrI     (s) audXoigk byruzgwrI 

20. hyTW iv`coN pUrn ruzgwr dI siQqI iv`c ikhVI byruzgwrI pweI jWdI hY? 

(a) sMGrSwqmk byruzgwrI     (A) CupI hoeI byruzgwrI  

(e) KulHI byruzgwrI      (s) pyNfU byruzgwrI 

21. kynz dy muqwibk, ku`l mMg iv`c hyTW iv`coN ikhVI mMg Swiml huMdI hY? 
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(a) aupBog mMg      (A) invyS mMg  

(e) auprokq a Aqy A     (s) auprokq ivc̀oN koeI nhIN 

22. kynz dy muqwibk ku`l mMg iksdw Pln hY? 

(a) kImq p`Dr dw      (A) Awmdn pD̀r dw  

(e) invyS pD̀r dw      (s) b`cq pD̀r dw 

23. kynz dy muqwibk, ku`l mMg vk̀r dI Flwx iks qrHW dI huMdI hY? 

(a) aup`r v`l jWdI hoeI     (A) hyTW v`l AwauNdI hoeI  

(e) KVHvIN       (s) lytvIN 

24. kynz dy muqwibk, pUrn ruzgwr qoN pihlW kùl pUrqI v`kr dI Flwx iks qrHW dI huMdI hY?  

(a) aup`r v`l jWdI hoeI     (A) hyTW v`l AwauNdI hoeI  

(e) KVHvIN       (s) lytvIN 

shI/glq au`qr vwly pRSn 

1. Su`D AwXwq dy mu~l nUM ku~l mMg ivc̀ joiVAw jWdw hY[ (shI/glq) 

2. ku~l GrylU pUMjI inrmwx = Su`D GrylU pUMjI inrmwx + iGswvt Krc[ (shI/glq) 

3. stwk ivc̀ bdlwv = ArMiBk stwk- AMiqm stwk (shI/glq) 

4. ArQSwsqr ivc̀ ku~l pUrqI Aqy ku`l auqpwdn iek hI huMdy hn[ (shI/glq) 

5. ArQSwsqr iv~c ku`l pUrqI Aqy ku~l Awmdn iek hI huMdy hn[ (shI/glq)  

6. ArQSwsqr ivc̀ ku~l pUrqI Aqy ku`l ruzgwr iek hI huMdy hn[ (shI/glq) 

7. ruzgwr qoN Bwv isrP mzdUrW nUM id~qy jwx vwly kMm qoN huMdw hY[ (shI/glq) 

8. kynz dy Anuswr, ku`l mMg Awmdn dy p`Dr qy inrBr krdI hY[ (shI/glq) 

9. kynz dy Anuswr, ku~l mMg v`kr lytvIN huMdI hY[ (shI/glq) 

10. aupBog Pln, Awmdn Aqy aupBog iv~c pwey jwx vwly Plnwqmk sbMD bwry jwxkwrI idMdw hY[ (shI/glq) 

11. aupBog Pln ivc` aupBog nUM iek suqMqr cr dy rUp iv~c svIkwr kIqw jWdw hY[ (shI/glq) 

12. Awmdn dy isPr hox qy aupBog vI isPr huMdw hY[ (shI/glq) 

13. b~cq Pln, Awmdn Aqy b~cq iv~c pwey jwx vwly Plnwqmk sbMD bwry jwxkwrI idMdw hY[ (shI/glq) 

14. b~cq Pln iv`c b~cq nUM iek suqMqr cr dy rUp iv~c svIkwr kIqw jWdw hY[ (shI/glq) 

15. b`cqW dw mu~l irxwqmk ho skdw hY[ (shI/glq) 

16. Awmdn dy isPr hox qy svYcilq invyS vI isPr huMdw hY[ (shI/glq) 

17. Awmdn dy v`Dx nwl pRyirq invyS dI mwqrw iv~c vwDw huMdw hY[ (shI/glq) 

18. inXoijq invyS qoN Bwv aus invyS qoN hY jo ik Asl ivc̀ invyS krn vwilAW duAwrw kIqw jWdw hY[ (shI/glq) 

19. ie~Ck byruzgwrI nUM byruzgwrI dw mwp krdy smyN byruzgwrI dI mwqrw ivc̀ Swiml kIqw jWdw hY[ (shI/glq) 

20. ArQivvsQw iv`c vwsqivk b~cq Aqy vwsqivk invyS hmySw brwbr huMdy hn[ (shI/glq) 

21. ArQivsQw ivc̀ pUrn ruzgwr dI siQqI iv`c ie`Ck byruzgwrI pweI jw skdI hY[ (shI/glq) 

22. kynz dy muqwibk, Awmdn dy isPr hox qy ku~l mMg vI isPr huMdI hY[ (shI/glq) 
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pwT-6 

AlpkwlIn sMquln p~Dr dw inrDwrn 

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. injI AMiqm aupBog Krc ………………. Kyqr duAwrw kIqw jWdw hY[ (pirvwr/ srkwr) 

2. prMprwvwdI ArQSwsqrIAW dy Anuswr, ku~l mMg v~kr dI Flwx ………….. huMdI hY[ (Dnwqmk/irxwqmk) 

3. Awmdn Aqy aupBog ivc̀ ……………… sbMD pwieAw jWdw hY[ (Anupwiqk/gYr Anupwiqk)  

4. Awmdn Aqy b~cq ivc̀ ……………… sbMD pwieAw jWdw hY[ (Anupwiqk/gYr Anupwiqk)  

5. svYcilq invyS v~kr dI Flwx …………………… huMdI hY[ (KVHvIN/lytvIN) 

6. pRyirq invyS v~kr dI Flwx ………………. huMdI hY[ (aup`r v~l/hyTW v`l)  

7. Axie~Ck byruzgwrI iv~c iek ivAkqI ……………byruzgwr huMdw hY[ (AwpxI mrzI nwl/AwpxI mrzI dy iKlwP) 

8. ArQivvsQw iv`c vwsqivk invyS Aqy vwsqivk b`cq hmySw brwbr…………. hn[ (huMdy/nhIN huMdy)  

9. kynz dy muqwibk, ArQivvsQw iv`c ku~l pUrqI …………. qy inrBr krdI hY[ (kImq p`Dr/ku`l mMg) 

10. kynz dy muqwibk ArQivvsQw iv`c sMquln AwmqOr qy ………siQqI qy AwauNdw hY[ (pUrn ruzgwr/ApUrn ruzgwr) 

 

 

 

 

bhuivklpI pRSn 

1. iek ArQivvsQw iv~c Awmdn Aqy auqpwdn dw sMquln p`Dr inrDwrn krn dIAW ikMnIAW ivDIAW hn? 

(a) 2   (A) 3    (e) 4    (s) 5 

2. Awmdn Aqy auqpwdn dw sMquln p`Dr inrDwrn krn leI hyTW ivc̀oN ikhVI ivDI dI vrqoN kIqI jWdI hY? 

(a) ku`l mMg-ku~l pUrqI ivDI    (A) bc̀q-invyS ivDI  

(e) auprokq dovyN     (s) auprokq ivc̀oN koeI nhIN 

3. kynz dy muqwibk ArQivvsQw iv`c AwmqOr qy ikhVI siQqI pweI jWdI hY? 

(a) ApUrn ruzgwr     (A) pUrn ruzgwr  

(e) Aiq pUrn ruzgwr    (s) auprokq swry 

4. kynz dy muqwibk ArQivvsQw iv`c sMquln iks ibMdU qy AwauNdw hY? 

(a) ku~L mMg = ku~l pUrqI    (A) b~cq = invyS  

(e) auprokq dovyN     (s) auprokq iv~coN koeI nhIN  

5. ApUrn ruzgwr dI siQqI iv~c ku~l mMg Aqy ku~l pUrqI ………….. qy brwbr huMdy hn[ 

(a) pUrn ruzgwr qoN pihlW    (A) pUrn ruzgwr qy  

(e) pUrn ruzgwr qoN bwd    (s) auprokq ivc̀oN koeI vI 

6. pUrn ruzgwr dI siQqI iv~c ku~l mMg Aqy ku~l pUrqI ………….. qy brwbr huMdy hn[ 

(a) pUrn ruzgwr qoN pihlW    (A) pUrn ruzgwr qy  

(e) pUrn ruzgwr qoN bwd    (s) auprokq ivc̀oN koeI vI 

7. Aiq pUrn ruzgwr dI siQqI iv~c ku~l mMg Aqy ku~l pUrqI ………….. qy brwbr huMdy hn[ 

(a) pUrn ruzgwr qoN pihlW    (A) pUrn ruzgwr qy  
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(e) pUrn ruzgwr qoN bwd    (s) auprokq ivc̀oN koeI vI 

8. kynz dy muqwibk ArQivvsQw iv`c sMquln ibMdU ivc bdlwv iks krky ho skdw hY? 

(a) aupBog ivc̀ bdlwv    (A) invyS iv~c bdlwv  

(e) auprokq dovyN     (s) auprokq ivc̀oN koeI nhIN 

9. kynz dy muqwibk, invyS qoN Bwv …………. invyS qoN hY[ 

(a) svYcilq invyS     (A) pRyirq invyS  

(e) auprokq dovyN     (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

shI/glq au`qr vwly pRSn 

1. kynz dy muqwibk, iek ArQivvsQw ivc̀ Awmdn, auqpwdn Aqy ruzgwr dy p~Dr ivc̀ smwnqw pweI jWdI hY[ 

(shI/glq) 

2. kynz dy muqwibk ArQivvsQw iv`c auqpwdn dw pD̀r, ruzgwr dy p`Dr qy inrBr krdw hY[ (shI/glq) 

3. ku~l mMg = aupBog mMg + invyS mMg[ (shI/glq) 

4. ku~l pUrqI = aupBog Krc + b~cq[ (shI/glq) 

5. prpMrwvwdI ArQSwsqrIAW dy muqwibk invyS, ivAwz dI dr qy inrBr krdw hY[ (shI/glq) 

6. prpMrwvwdI ArQSwsqrIAW dy muqwibk b~cq, Awmdn dy p`Dr qy inrBr krdI hY[ (shI/glq)  

7. kynz dy muqwibk invyS, ivAwz dI dr Aqy pUMjI dI sImWq auqpwdkqw qy inrBr krdw hY[ (shI/glq) 

8. kynz dy muqwibk b~cq, Awmdn dy p`Dr qy inrBr krdI hY[ (shI/glq) 

9. kynz dy muqwibk ArQivvsQw iv`c pUrn ruzgwr qoN pihlW ku`l pUrqI pUrn locdwr huMdI hY[ (shI/glq) 

10. kynz dy muqwibk ku~l mMg isPr ho skdI hY[ (shI/glq) 

11. kynz dy muqwibk ApUrn ruzgwr dI siQqI iv`c iek ArQivvsQw dI auqpwdn SkqI dI pUrn vrqoN ho rhI huMdI 

hY[ (shI/glq) 

12. pUrn ruzgwr qoN bwd auqpwdn ivc̀ vwDw krnw sMBv huMdw hY[ (shI/glq) 

13. ApUrn ruzgwr sMquln ivc̀ ku`l mMg, pUrn ruzgwr vwlI ku~l mMg qoN G`t huMdI hY[ (shI/glq) 

14. Aiq pUrn ruzgwr iv~c ku`l mMg, pUrn ruzgwr vwlI ku`l pUrqI qoN v`D huMdI hY[ (shI/glq) 

15. ApUrn ruzgwr sMquln ArQivvsQw iv~c pweI jwx vwlI iek Awm siQqI hY[ (shI/glq) 

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. ku~l mMg qoN Bwv …………… qoN hY[ (ku~l Awmdn/ku`l Krc) 

2. ku~l pUrqI qoN Bwv …………. qoN hY[ (ku~l Awmdn/ku`l Krc) 

3. prpMrwvwdI ArQSwsqrIAW dy muqwibk ku`l mMg …………… qy inrBr krdI hY[ (Awmdn/kImq p~Dr) 

4. prpMrwvwdI ArQSwsqrIAW dy muqwibk ku`l pUrqI …………… huMdI hY[ (siQr/pirvrqnSIl) 

5. kynz dy muqwibk ku`l mMg …………… qy inrBr krdI hY[ (Awmdn/kImq p~Dr) 

6. kynz dy muqwibk ku`l pUrqI …………… huMdI hY[ (siQr/pirvrqnSIl) 

7. kynz dy muqwibk ku~l pUrqI …………. qy inrBr krdI hY[ (ku`l mMg/ srkwr dI nIqI) 
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pwT-7 

invyS guxk Aqy ausdw kwrjkRm 

 

 

 

bhuivklpI pRSn 

1. ArQSwsqr iv~c guxk dI Dwrnw iks qoN leI geI hY? 

(a) AMgryzI   (A) gixq   (e) ieiqhws   (s) BUgOl 

2. ArQSwsqr ivc̀ invyS guxk dw ivcwr iks duAwrw id~qw igAw? 

(a) irkwrfo   (A) AYfm simQ  (e) kynz   (s) iPSr 

3. invyS guxk nUM iks A`Kr duAwrw idKwieAw jWdw hY? 

(a) K   (A) L    (e) M    (s) N 

4. hyTW iv~coN ikhVw invyS guxk dw sUqr hY? 

(a) Awmdn iv`c bdlwv/invyS iv~c bdlwv   (A) invyS ivc̀ bdlwv/Awmdn iv`c bdlwv  

(e) invyS iv~c bdlwv/b`cq iv~c bdlwv   (s) invyS iv`c bdlwv/aupBog ivc̀ bdlwv 

5. jykr sImWq bc̀q pRivrqI dw mu~l 0.6 hY, qW sImWq aupBog pRivrqI dw mul̀ ikMnW hovgw? 

(a) 0.6   (A) 0.4   (e) 1.6   (s) -1.6 

6. jykr sImWq aupBog pRivrqI dw mu~l 0.5 hY, qW guxk dw mu`l ikMnW hovygw? 

(a) 5   (A) 50   (e) 2    (s) 10 

7. jykr sImWq b~cq pRivrqI dw mu~l 0.8 hY, qW guxk dw mu~l ikMnW hovygw?  

(a) 8   (A) 5    (e) 10    (s) 18 

8. jykr invyS iv~c vwDw kIqw jWdw hY, qW guxk dI AnukUl pRikirAw krky Awmdn ivc̀: 

(a) aus dy brwbr vwDw huMdw hY    (A) aus qoN keI guxw izAwdw vwDw huMdw hY  

(e) aus dy brwbr kmI huMdI hY    (s) aus qoN keI guxw izAwdw kmI huMdI hY 

9. jykr invyS iv~c kmI kIqI jWdI hY, qW guxk dI pRqIkUl pRikirAw krky Awmdn ivc̀: 

(a) aus dy brwbr vwDw huMdw hY   (A) aus qoN keI guxw izAwdw vwDw huMdw hY  

(e) aus dy brwbr kmI huMdI hY    (s) aus qoN keI guxw izAwdw kmI huMdI hY 

shI/glq au`qr vwly pRSn 

1. invyS guxk dy muqwibk. jdoN ArQivvsQw iv~c invyS iv`c vwDw kIqw jWdw hY, qW Awmdn iv~c vwDw aus qoN keI 

guxw v`D mwqrw iv`c huMdw hY[ (shI/glq) 

2. invyS guxk ivc̀ invyS iek suqMqr cr Aqy Awmdn dw p`Dr iek inrBr cr huMdw hY[ (shI/glq)  

3. jykr invyS iv~c 10 kroV rupey dw vwDw krn nwl Awmdn iv`c 30 kroV rupey dw vwDw huMdw hY, qW invyS guxk dw 

mu~l 3 hovygw[ (shI/glq)  

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. sImWq aupBog pRivrqI Aqy guxk iv~c ………… sbMD pwieAw jWdw hY[ (is`Dw/ivprIq) 

2. sImWq b~cq pRivrqI Aqy guxk iv~c ………… sbMD pwieAw jWdw hY[ (is`Dw/ivprIq)  

3. sImWq aupBog pRivrqI = 0.5, guxk = …………. 
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pwT-8 

G~t Aqy v~D mMg dIAW sm~isAwvW 

4. sImWq b~cq pRivrqI = 0.8, guxk = ………….. 

5. guxk dI pRikirAw …………… qrHW dI huMdI hY[ (2,3)  

6. guxk dI AnukUl pRikirAw ArQivvsQw leI …………. huMdI hY[ (cMgI/mwVI) 

 

 

 

 

bhuivklpI pRSn 

1. G~t mMg dI siQqI ivc̀ kùl mMg, pUrn ruzgwr leI zrUrI ku~l mMg qoN …………. huMdI hY[ 

(a) G~t   (A) v`D   (e) brwbr   (s) smwnMqr 

2. G~t mMg dI siQqI ivc̀ kùl mMg, pUrn ruzgwr leI zrUrI ku~l pUrqI qoN …………. huMdI hY[ 

(a) G~t   (A) v`D   (e) brwbr   (s) smwnMqr 

3. kynz dy muqwibk, pUrn ruzgwr qoN pihlW kùl pUrqI …………….. huMdI hY[ 

(a) pUrn bylocdwr   (A) purn locdwr   (e) G`t locdwr  (s) vD̀ locdwr 

4. kynz dy muqwibk, ArQivvsQw iv`c AwmqOr qy…………….. dI siQqI pweI jWdI hY[ 

(a) pUrn ruzgwr   (A) ApUrn ruzgwr   (e) Aiq pUrn ruzgwr  (s) auprokq iv~coN koeI vI 

5. AsPIqk AMqrwl dI siQqI iv`c ku`l mMg, pUrn ruzgwr leI zrUrI ku~l mMg qoN …………. huMdI hY[ 

(a) G~t   (A) v`D   (e) brwbr   (s) smwnMqr 

6. AsPIqk AMqrwl dI siQqI iv`c ku`l mMg, pUrn ruzgwr leI zrUrI ku~l pUrqI qoN …………. huMdI hY[ 

(a) G~t   (A) v`D   (e) brwbr   (s) smwnMqr 

7. v~D mMg dI siQqI iv`c ku`l mMg, pUrn ruzgwr leI zrUrI ku~l mMg qoN …………. huMdI hY[ 

(a) G~t   (A) v`D   (e) brwbr   (s) smwnMqr 

8. v~D mMg dI siQqI iv`c ku`l mMg, pUrn ruzgwr leI zrUrI ku~l pUrqI qoN …………. huMdI hY[  

(a) G~t   (A) v`D   (e) brwbr   (s) smwnMqr 

9. sPIqk AMqrwl dI siQqI iv`c ku`l mMg, pUrn ruzgwr leI zrUrI ku~l mMg qoN …………. huMdI hY[ 

(a) G~t   (A) v`D   (e) brwbr   (s) smwnMqr 

10. sPIqk AMqrwl dI siQqI iv`c ku`l mMg, pUrn ruzgwr leI zrUrI ku~l pUrqI qoN …………. huMdI hY[ 

(a) G~t   (A) v`D   (e) brwbr   (s) smwnMqr 

11. G~t mMg Aqy v~D mMg ivc̀ m`uK AMqr ………………nUM lY ky hY[ 

(a) ku~l mMg dw pUrn ruzgwr vwlI ku`l mMg qoN AMqr  (A) ku`l mMg dw pUrn ruzgwr vwlI ku~l pUrqI qoN AMqr  

(e) auprokq dovyN      (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

shI/glq au`qr vwly pRSn 

1. kynz ny ku~l pUrqI nUM iek suqMqr cr mMinAw hY[ (shI/glq) 

2. kynz dy muqwibk ArQivvsQw iv~c pUrn ruzgwr dI pRwpqI leI ku`l mMg nUM vDwieAw jwxw zrUrI hY[ (shI/glq) 

3. AsPIqk AMqrwl krky ArQivvsQw iv~c mMdI AwauNdI hY[ (shI/glq) 
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pwT-9 

G~t Aqy v~D mMg dIAW sm~isAwvW nUM h~l krn dy aupwA 

4. G`t mMg Aqy AsPIqk AMqrwl smwnwrQI Sbd hn[ (shI/glq) 

5. sPIqk AMqrwl krky ArQivvsQw iv~c mMdI AwauNdI hY[ (shI/glq) 

6. v~D mMg Aqy sPIqk AMqrwl smwnwrQI Sbd hn[ (shI/glq) 

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. kynz dy muqwibk, ku~l mMg iek …………….. cr hY[ (inrBr/suqMqr) 

2. kynz dy muqwibk ArQivvsQw iv`c pUrn ruzgwr dI pRwpqI leI ……dw Xogdwn vD̀ huMdw hY[ (ku`l mMg/ku`l pUrqI) 

3. AsPIqk AMqrwl krky ArQivvsQw iv~c auqpwdn dy p`Dr ivc̀ ………….. huMdw/huMdI hY[ (vwDw/kmI) 

4. AsPIqk AMqrwl krky ArQivvsQw iv~c ruzgwr dy pD̀r ivc̀ ………….. huMdw/huMdI hY[ (vwDw/kmI) 

5. AsPIqk AMqrwl krky ArQivvsQw iv~c Awmdn dy pD̀r ivc̀ ………….. huMdw/huMdI hY[ (vwDw/kmI)  

6. AsPIqk AMqrwl krky ArQivvsQw iv~c kImq p`Dr iv`c ………….. huMdw/huMdI hY[ (vwDw/kmI)  

7. sPIqk AMqrwl krky ArQivvsQw iv~c auqpwdn dy pD̀r ivc̀ ………….. huMdw/huMdI hY[ (vwDw/kmI) 

8. sPIqk AMqrwl krky ArQivvsQw iv~c ruzgwr dy pD̀r iv`c ………….. huMdw/huMdI hY[ (vwDw/kmI)  

9. sPIqk AMqrwl krky ArQivvsQw iv~c Awmdn dy p`Dr ivc̀ ………….. huMdw/huMdI hY[ (vwDw/kmI) 

10. sPIqk AMqrwl krky ArQivvsQw iv~c kImq p`Dr ivc̀ ………….. huMdw/huMdI hY[ (vwDw/kmI) 

11. auqpwdn dI mwqrw dy siQr ho jwx Aqy ku~l mMg dy aus qoN v~D jwx krky ArQivvsQw iv~c kImqW iv~c 

……….. huMdw hY[ (vwDw/kmI) 

 

 

 

 

bhuivklpI pRSn 

1.  AMgryzI dw Sbd FISCAL iks Sbd qoN ilAw igAw hY? 

(a) FISC   (A) FASC   (e) FICL   (s) FASAL 

2. AMgryzI dw Sbd FISCAL iks BwSw qoN ilAw igAw hY? 

(a) XUnwnI   (A) lwqInI   (e) rUsI   (s) cInI 

3. srkwr duAwrw ApxweI jwx vwlI rwjkoSI nIqI dw sbMD hyTW iv~coN iks nwl hY? 

(a) srkwr dI Awmdn    (A) srkwr dw Krc  

(e) auprokq a Aqy A    (s) mudrw dI mMg Aqy pUrqI 

4. rwjkoSI nIqI nUM AMgryzI BwSw ivc̀ FISCAL POLICY ikhw jWdw hY[ AMgryzI dw Sbd FISCAL qoN kI Bwv hY? 

(a) mudrw   (A) Kzwnw   (e) Awmdn   (s) Krc 

5. hyTW iv~coN ikhVw srkwr dI Awmdn dw iek swDn hY? 

(a) kr swDn  (A) gYr kr swDn  (e) auprokq a Aqy A   (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

6. hyTW iv~coN ikhVw srkwr dI Awmdn dw iek kr swDn hY?  

(a) AwbkwrI kr  (A) Awmdn kr  (e) vsqU Aqy syvw kr   (s) auprokq swry 

7. hyTW iv`coN ikhVw srkwr dI Awmdn dw iek gYr-kr swDn hY? 
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(a) lwiesYNs PIs  (A) zurmwny   (e) ptimt PIs   (s) auprokq swry 

8. srkwr duAwrw loV pYx qy Awpxw auDwr ik~QoN pRwpq kIqw jWdw hY?  

(a) AMdrUnI swDn  (A) bwhrI swDn  (e) auprokq a Aqy A   (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

9. hyTW iv~coN ikhVI srkwrI Krc nwl sbMDq iek md hY?  

(a) srvjnk kilAwx  (A) srvjnk inrmwx   (e) dyS dI sur~iKAw   (s) auprokq swry 

10. G~t mMg dI siQqI nUM TIk krn leI hyTW iv`coN ikhVw aupwA kIqw jwxw cwhIdw hY? 

(a) krW dI mwqrw iv~c vwDw     (A) Gwty dI iv`q ivvsQw iv~c vwDw  

(e) srkwrI krzy dI mwqrw iv`c kmI   (s) srkwrI Krc iv~c kmI 

11. hyTW iv~coN ikhVw srkwr dI mOdirk nIqI dw ie~k XMqr hY? 

(a) bYNk dr   (A) qrlqw Anupwq   (e) rYpo dr   (s) auprokq swry 

12. hyTW iv~coN G~t mMg dI siQqI iv~c kI kIqw jwxw cwhIdw hY? 

(a) bYNk dr iv~c vwDw     (A) qrlqw Anupwq iv~c kmI  

(e) rYpo dr ivc̀ vwDw     (s) G~t auDwr pRdwn krnw 

13. v~D mMg dI siQqI nUM TIk krn leI hyTW ivc̀oN ikhVw aupwA kIqw jwxw cwhIdw hY? 

(a) krW dI mwqrw ivc̀ vwDw     (A) Gwty dI iv`q ivvsQw iv~c kmI  

(e) srkwrI krzy dI mwqrw iv`c kmI   (s) auprokq swry 

shI/glq au`qr vwly pRSn 

1. srkwr duAwrw kIqw jwx vwlw Krcw lwB dy audyS nwl pRyirq huMdw hY[ (shI/glq)  

2. srkwr duAwrw lokW nUM AwriQk shwieqw pRdwn krvwaux qy Krc kIqw jWdw hY[ (shI/glq) 

3. Gwty dI iv~q ivvsQw ivc̀ vwDw hox qy ArQivvsQw iv`c mudrw dI pUrqI nUM vDwieAw jw skdw hY[ (shI/glq) 

4. krW dI mwqrw ivc̀ kmI krn nwl G~t mMg dI siQqI nUM TIk kIqw jw skdw hY[ (shI/glq) 

5. srkwrI krzy dI mwqrw ivc̀ vwDw krn nwl v~D mMg dI siQqI TIk ho jWdI hY[ (shI/glq) 

6. v~D mMg dI siQqI iv`c srkwr nUM Awpxy Krcy iv`c kmI krnI cwhIdI hY[ (shI/glq) 

7. rYpo dr qoN Bwv bYNkW duAwrw gwhkW nUM id~qI jwx vwlI ivAwz dr qoN hY[ (shI/glq) 

8. v`D mMg dI siQqI iv~c srkwr nUM bYNk dr iv~c vwDw krnw cwhIdw hY[ (shI/glq) 

9. G~t mMg dI siQqI nUM h`l krn leI lokW nUM v~D krzy dyxy cwhIdy hn[ (shI/glq) 

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. srkwr dI Awmdn Aqy Krc nwl sbMDq nIqI nUM …………… nIqI ikhw jWdw hY[ (rwjkoSI/mOdirk) 

2. srkwr dI ivAwz dr inrDwrn sbMDI nIqI nUM ……………. nIqI ikhw jWdw hY[ (mOdirk/rwjkoSI) 

3. G`t mMg iv~c qrlqw Anupwq nUM …………. kIqw jwxw cwhIdw hY[ (G~t/v~D) 

4. v~D mMg iv~c srvjnk Krc dI mwqrw iv~c ……………. hoxI cwhIdI hY[ (kmI/vwDw) 

5. G~t mMg dI siQqI iv~c …………. mOdirk nIqI ApxweI jwxI cwhIdI hY[ (ssqI/mihMgI) 

6. mudrw dI pUrqI sbMDI nIqI ………….. hY[ (modirk/rwjkoSI) 

7. krizAW dI sImWq aup~lBdqw iv~c bdlwA mOdirk nIqI dw …………. aupkrx hY[ (mwqrwqmk/guxwqmk) 

8. bYNk dr iv~c bdlwA mOdirk nIqI dw …………. aupkrx hY[ (mwqrwqmk/guxwqmk) 
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mudrw-ArQ, ivkws Aqy kwrj 

 

 

 

 

bhuivklpI pRSn 

1. vsqU vtWdw pRxwlI, aus pRxwlI v~l sMkyq krdw hY, ijs iv~c: 

(a) vsqUAW leI vsqUAW dw vtWdrw kIqw jWdw hY  (A) vsqUAW leI vsqUAW dw vtWdrw nhIN kIqw jWdw hY  

(e) vsqUAW dw DwqUAW leI vtWdrw kIqw jWdw hY  (s) auprokq swry 

2. iehnW ivc̀oN ikhVI vsqU vtWdrw pRxwlI dI muSikl nhIN hY? 

(a) mMg dw dohrw sMXog     (A) mu`l dI sWJI iekweI dI mOjUdgI  

(e) B~ivK leI Bugqwn dy pRbMD dI kmI   (s) mu~l dy BMfwr dI kmI 

3. iksy dyS dI ku~l mudrw pUrqI iv~c Swiml hn: 

(a) is`ky   (A) krMsI not   (e) cwlU bYNk jmW   (s) auprokq swry  

4. inmnilKq iv~coN ikhVw mudrw dw mu~K kMm hY? 

(a) mu~l dw BMfwr  (A) mu`l dw hsqWqrx  (e) mu~l dw mwp   (s) swK dw ADwr 

5. hyT ilKy iv~coN ikhVI inkt mudrw hY? 

(a) swvDI jmW  (A) vtWdrw p`qr  (e) Kzwnw p`qr   (s) auprokq swry 

6. pUrn kwieAw mudrw auh mudrw huMdI hY, ijs dw mudrw mul̀ aus dy vsqU mu~l nwloN ……….. huMdw hY[ 

(a) G~t   (A) v`D   (e) brwbr    (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

7. swK mudrw auh mudrw huMdI hY, ijs dw mudrw mu`l aus dy vsqU mu~l nwloN ……….. huMdw hY[ 

(a) G~t   (A) v`D   (e) brwbr    (s) auprokq ivc̀oN koeI nhIN 

8.  BwrqI rupieAw hY: 

(a) stYNfrf isk̀w  (A) tokn isk̀w   (e) stYNfrf tokn is`kw   (s) iehnW iv~coN koeI nhIN 

9. Bwrq iv~c mudrw iks pRxwlI hyT CwpI jWdI hY? 

(a) Anupwiqk pRxwlI       (A) inaUnqm irzrv pRbMD  

(e) inSicq jmW pRxwlI      (s) sDwrn jmW pRxwlI 

10. M1 qoN kI Bwv hY? 

(a) lokW kol krMsI       (A) lokW kol krMsI + mMg jmW  

(e) lokW kol krMsI + mMg jmW + irzrv bYNk kol hor jmW  (s) auprokq ivc̀oN loeI nhIN 

11. Bwrq iv~c ie`k rupieAw dw not kox zwrI krdw hY? 

(a) BwrqI irzrv bYNk  (A) Bwrq srkwr  (e) vpwrk bYNk  (s) sihkwrI bYNk 

shI/glq au~qr vwly pRSn 

1. mudrw iv`c isrP notW nUM Swiml kIqw jWdw hY[ (shI/glq) 

2. pUrn kwieAw mudrw auh mudrw hY, ijs dw vsqU mu`l Aqy mudrw mu~l brwbr huMdy hn[(shI/glq) 

3. Bwrq ivc̀ ie~k rupey dw is~kw ie~k tokn isk̀w hY[(shI/glq) 
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bYNikMg-vpwrk bYNk Aqy kyNdrI bYNk 

4. stYNfrf isk̀y dw AMdrUnI Aqy bwhrI mu~l brwbr huMdy hn[(shI/glq) 

5. mudrw dy mukwbly, inkt mudrw G`t qrl huMdI hY[(shI/glq) 

6. ivSvws mudrw auh mudrw hY, jo pRwpqkrqw Aqy dyxkrqw iv~c AwpsI ivSvws qy ADwirq huMdI hY[(shI/glq) 

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. vsqU vtWdrw pRxwlI iv~c ivkrI Aqy KrId dIAW gqIivDIAW ………. smyN qy huMdIAW hn[ (ie~k/v`K) 

2. mudrw dI Koj ……….. dIAW kmIAW nUM pUrw krn leI kIqI geI[ (vsqU vtWdrw pRxwlI/vMf pRbMD) 

3. mudrw ku`J vI ho skdI hY, jo Awm qOr qy …….. qy qOr qy vrqI jwvy[ (vtWdry dy swDn/BMfwr dy swDn) 

4. mu~l dw mwpx, mudrw dw ……….. kMm hY[ (pRwQimk/gOx) 

5. mu~l dw BMfwr, mudrw dw ………. kMm hY[ (pRwQimk/gOx) 

6. mudrw pUrqI dw ArQ hY, mudrw dw ……….. kol stwk hoxw[ (lokW/ mudrw pUrqI krn vwilAW) 

7. mudrw dI sMkuicq pirBwSw iv~c ………….. nUM Swiml kIqw jWdw hY[ (M1, M4) 

 

 

 

 

bhuivklpI pRSn 

1. hyTW iv~coN ikhVw vpwrk bYNkW dw mu~K kMm hY? 

(a) lokW dy jmW svIkwr krnw    (A) lwkr dI suivDw dyxw  

(e) auprokq dovyN      (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

2. hyTW iv~coN ikhVw bYNk mudrw nUM jwrI krn leI AiDkwrq hY? 

(a) kyNdrI bYNk   (A) vpwrk bYNk  (e) sihkwrI bYNk  (s) BwrqI styt bYNk 

3. hyTW iv~coN ikhVw bYNikMg sMsQwvW nwl sbMDq nhIN hY? 

(a) bYNk dr    (A) iv`qI Gwtw   (e) swK inrmwx  (s) nkd inDI Anupwq 

4. hyTW iv~coN ikhVw kyNdrI bYNk dw ie~k kMm hY? 

(a) bYNikMg pRxwlI nUM inXMqirq krnw    (A) not zwrI krnw  

(e) srkwr dy bYNk dy qOr qy kMm krnw   (s) auprokq swry 

5. hyTW iv~coN ikhVw kMm kyNdrI bYNk duAwrw nhIN kIqw jWdw hY? 

(a) jnqw dy jmW qy ivAwz dyxw    (A) mudrw pUrqI qy inXMqrx krnw  

(e) AwKrI krzdwqw dy qOr qy kMm krnw   (s) vpwrk bYNkW qy inXMqrx krnw 

6. BwrqI irzrv bYNk dI sQwpnw kdoN kIqI geI sI? 

(a) 1905    (A) 1915   (e) 1925   (s) 1935 

7. swK inXMqrx dw kI Bwv hY? 

(a) swK dw sMkucn krnw     (A) swK dw ivsQwr krnw  

(e) auprokq dovyN      (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

8. BwrqI styt bYNk dI sQwpnw kdoN kIqI geI? 
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srkwrI bjt Aqy ArQivvsQw 

(a) 1945    (A) 1947   (e) 1951   (s) 1955 

9. Bwrq ivc̀ hyTW iv`c iks qrHW dy bYNk pwey jWdy hn? 

(a) srkwrI bYNk   (A) injI bYNk   (e) ivdySI bYNk   (s) auprokq swry 

shI/glq au~qr vwly pRSn 

1. vpwrk bYNk not zwrI kr skdy hn[ (shI/glq) 

2. swvDI jmW qy cwlU Kwqy nwloN v~D ivAwz imldw hY[(shI/glq) 

3. kyNdrI bYNk AwKrI krzdwqw nhIN hY[(shI/glq) 

4. nkd inDI Anupwq, swK inXMqrx dI guxwqmk ivDI hY[(shI/glq) 

5. mudrw pUrqI qy vpwrk bYNk Aqy kyNdrI bYNk dohW dw AiDkwr huMdw hY[(shI/glq) 

6. swK inXMqrx dy mwqrwqmk aupwA, guxwqmk aupwvW nwloN vDyry cMgy hn[(shI/glq) 

7. vpwrk bYNkW kol keI qrIky nwl Dn jmW krvwieAw jw skdw hY[(shI/glq) 

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. auh jmW Kwqw ijs ivc̀oN kdoN vI pYsy kFvwey jw skdy hn, nUM ……….. Kwqw ikhw jWdw hY[ (swvDI/cwlU) 

2. Bwrq iv~c ie~k rupey dw not ……….. duAwrw zwrI kIqw jWdw hY[ (BwrqI irzrv bYNk/Bwrq srkwr) 

3. kyNdrI bYNk ……….. dy bYNk dy qOr qy kMm krdw hY[ (jnqw/srkwr) 

4. nkd inDI Anupwq nUM vDwaux qoN Bwv swK dI mwqrw nUM ……… krnw hY[ (v~D/G~t) 

5. ijs dr qy kyNdrI bYNk pihlI SRyxI dIAW pRqIBUqIAW dI KrId krdw hY, nUM ……. dr ikhw jWdw hY[ (bYNk/bzwr) 

6. pRqIBUqIAW nUM KrIdxw Aqy vycxw …………. bzwr dIAW ikirAwvW iv~c AwauNdw hY[ (KulHy/bMd) 

7. bYNk dI ku~l jmW rwSI dw auh G`t qoN G`t pRqISq jo kyNdrI bYNk kol r`KI jWdI hY, nUM ……… dr ikhw jWdw hY[ 

(nkd inDI Anupwq/qrlqw Anupwq) 

8. mihMgweI nUM inXMqirq krn leI kyNdrI bYNk nUM bYNk dr nUM ……… krnw cwhIdw hY[ (G~t/v~D) 

 

 

 

 

bhuivklpI pRSn 

1. hyTW iv~coN ikhVw srkwrI bjt dw audyS hY? 

(a) XojnwbMdI iv~c AsPlqw    (A) AwriQk shwieqw pRdwn krnw  

(e) pUMjI inrmwx nUM G~t krnw    (s) auprokq swry 

2. rwjsI pRwpqIAW auh pRwpqIAW hn, ijhnW duAwrw srkwr dIAW: 

(a) sMpqIAW G~tdIAW nhIN hn    (A) sMpqIAW G~t jWdIAW hn  

(e) dyxdwrIAW pYdw nhIN huMdIAW hn    (s) auproq a Aqy e 

3. iehnW ivc̀oN ikhVI srkwr dI ie`k kr-pRwpqI nhIN hY? 

(a) auphwr kr   (A) ivkrI kr   (e) qohPy Aqy dwn   (s) auprokq swry 

4. pRqIgwmI kr auh kr hy, jo: 
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(a) Awmdn dy v`Dx qy v~DdI dr nwl lgdw hY  (A) Awmdn dy v`Dx dy G`tdI dr nwl lgdw hY  

(e) Awmdn dy v`Dx qy smwn dr nwl lgdw hY  (s) auprokq iv~coN koeI vI 

5. iehnW iv~coN ikhVw ie~k pR`qK kr hY? 

(a) ivkrI kr   (A) vsqU Aqy syvw kr  (e) Awmdn kr   (s) auprokq swry 

6. hyTW iv~coN ikhVw ie~k ApR~qK kr hY? 

(a) jwiedwd kr   (A) Awmdn kr  (e) AwbkwrI kr   (s) iehnW ivc̀oN koeI nhIN 

7. pUMjIgq pRwpqIAW auh pRwpqIAW huMdIAW hn, jo ik: 

(a) srkwr leI dyxdwrIAW bxwauNdIAW hn   (A) srkwr leI dyxdwrIAW nhIN bxwauNdIAW hn  

(e) srkwr dIAW pirsMpqIAW iv`c vwDw krdIAW hn (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

8. iehnW iv~coN ikhVI srkwr dI ie~k pUMjIgq pRwpqI hY? 

(a) krzy dI vsUlI      (A) auDwr Aqy hor dyxdwrIAW  

(e) ivinvyS      (s) auprokq swry 

9. bjt Gwtw aus siQqI nUM drSwauNdw hY, ijs iv~c srkwr dy bjt Krcy, aus dI Awmdn nwloN …….huMdy hn[ 

(a) G~t    (A) v~D   (e) brwbr    (s) smwnMqr 

10. hyTW iv`coN ikhVw rwjsI Gwty dy sbMD iv~c shI hY? 

(a) ieh rwjsI pRwpqIAW Aqy rwjsI Krcy nwl sbMDq hY  

(A) ieh pUMjIgq pRwpqIAW Aqy pUMjIgq Krcy nwl sbMDq hY  

(e) ieh rwjsI pRwpqIAW dw rwjsI Krcy nwloN Gt̀ hoxw hY  

(s) a Aqy e dovyN 

11. pRwQimk Gwtw= 

(a) iv~qI Gwtw – ivAwz Bugqwn    (A) iv~qI Gwtw + ivAwz Bugqwn  

(e) iv`qI Gwtw/ivAwz Bugqwn    (s) iv~qI Gwtw X ivAwz Bugqwn 

12. jdoN srkwr dIAW ku`l pRwpqIAW, aus dy ku~l Krc nwloN v`D huMdIAW hn, qW iesnUM ikhVw Gwtw ikhw jWdw hY? 

(a) rwjsI Gwtw   (A) rwjkoSI Gwtw   (e) pRwQimk Gwtw      (s) Bugqwn Gwtw 

shI/glq auqr vwly pRSn 

1. ivinvyS Aqy srkwrI auDwr srkwr dIAW pUMjIgq pRwpqIAW hn[ (shI/glq) 

2. pRgqISIl kr dw ArQ hY, Awmdn iv`c vwDw hox nwl kr dI dr iv~c vwDw hoxw[(shI/glq)  

3. buFwpw pYnSn Aqy vjIPw srkwr dy rwjsI Krc hn[(shI/glq) 

4. ie~k sMquilq bjt iv`c srkwr dIAW pRwpqIAW Aqy srkwr dy Krc brwbr huMdy hn[(shI/glq) 

5. pUMjIgq bjt iv~qI swl dy dOrwn srkwr dIAW pUMjIgq pRwpqIAW Aqy pUMjIgq Krc dw vyrvw hY[(shI/glq) 

6. rwjsI Gwtw = rwjsI pRwpqIAW – ivAwz Bugqwn[ (shI/glq) 

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. AwbkwrI kr ie`k ……….. kr hY[ (pR~qK/ApR~qK) 

2. iksy vsqU qy ausdy Bwr, Akwr Aqy iekweI dy ADwr qy l`gy hoey kr nUM ……kr ikhw jWdw hY[ (mu`l vwDw/ivSyS) 

3. PIs, lwiesYNs Aqy primt ………….. rwjsI pRwpqIAW hn[ (kr/gYr-kr) 
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ivdySI vtWdrw dr 

4. Bwrq srkwr duAwrw mwrUqI kwr audXog dy SyAr vycx nUM ……….. ikhw jWdw hY[ (ivinvyS/invyS) 

5. rwjsI Gwtw = …………… (rwjsI pRwpqIAW > rwjsI Krc, rwjsI pRwpqIAW < rwjsI Krc) 

 

 

 

 

bhuivklpI pRSn 

1. siQr vtWdrw dr pRxwlI iv~c vtWdrw dr dw inrDwrn, mudrw dI ie`k iekweI iv~c iksnUM ADwr mMn ky kIqw 

jWdw hY? 

(a) cWdI dI mwqrw       (A) sony dI mwqrw  

(e) sony Aqy cWdI dI mwqrw     (s) lohy dI mwqrw 

2. vtWdrw dr iv~c DwqU smqw qoN kI Bwv hY? 

(a) KrId SkqI dI smwnqw     (A) do mudrwvW iv~c sony dI mwqrw dI smwnqw  

(e) ivdySI mudrw dI mMg Aqy pUrqI dI smwnqw   (s) do dySW ivc̀ kImq p`Dr dI smwnqw 

3. vtWdrw dr dy bRytn vufs pRbMD dy Anuswr:  

(a) v~K-v`K mudrwvW nUM AmrIkI fwlr nwl sbMDq kIqw igAw  

(A) AmrIkI fwlr nUM iek inSicq sony dw mul̀ idqw igAw  

(e) ie~k krMsI dy AmrIkI fwlr ivc̀ m`ul nUM ausdw sonw mu`l smiJAw igAw  

(s) auprokq swry 

4. locSIl vtWdrw dr dy Anuswr, vtWdrw dr dw inrDwrn iks qy inrBr krdw hY? 

(a) krMsI dI mMg       (A) krMsI dI pUrqI  

(e) sony dI mMg Aqy pUrqI      (s) auprokq a Aqy A 

5. hyT ilKIAW iv~coN ikhVI locSIl vtWdrw dr dI kmI nhIN hY? 

(a) AisQrqw       (A) smStI AwriQk nIqIAW iv`c qwlmyl dI kmI  

(e) AMqrrwStrI vpwr iv~c siQrqw    (s) auprokq swry 

6. hwzr bzwr qoN Bwv aus bzwr qoN hY, jo ik: 

(a) isrP mOjUdw lYx-dyx dw pRbMD krdw hY  

(A) ivdySI mudrw dI dr dw inrDwrn Biv~K dy lYx-dyx leI krdw hY  

(e) vtWdrw dr qurMq inrDwirq kIqI jWdI hY   (s) auprokq a Aqy e 

7. vwAdw bzwr auh bzwr hY, jo ik: 

(a) isrP Biv~K iv`c hox vwly lYx-dyx dw pRbMD krdw hY  

(A) ivdySI mudrw dI dr dw inrDwrn Biv~K dy lYx-dyx leI krdw hY  

(e) auprokq a Aqy A      (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

shI/glq au`qr vwly pRSn 

1. locSIl vtWdrw dr pRxwlI iv`c mudrw dI mMg dI BUimkw m~hqvpUrn huMdI hY[(shI/glq) 
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Bugqwn bwkI 

2. siQr vtWdrw dr pRxwlI iv~c vtWdrw dr dw inrDwrn srkwr duAwrw kIqw jWdw sI[(shI/glq) 

3. locSIl vtwdrw dr pRxwlI iv~c srkwr dI koeI BUimkw nhIN huMdI hY[(shI/glq) 

4. ivdySI vtWdrw dr Aqy mudrw dI mMg iv~c ivprIq sbMD pwieAw jWdw hY[(shI/glq) 

5. ivdySI mudrw dI pUrqI v~kr dI Flwx au`pr v~l jWdI hoeI huMdI hY[(shI/glq) 

6. AisQrqw locSIl vtWdrw dr pRxwlI dI ie~k kmI hY[(shI/glq) 

7. hwzr bzwr vrqmwn lYx-dyx nwl sbMD r`Kdw hY[(shI/glq) 

8. vwAdw bzwr ivc̀ Biv`K sbMDI lYx-dyx kIqy jWdy hn[(shI/glq) 

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. siQr vtWdrw dr pRxwlI dw iqAwg ………… swl iv~c kr id`qw igAw sI[ (1920/1929) 

2. siQr vtWdrw dr pRxwlI ivc̀ ……….. dw Xogdwn m~hqvpUrn huMdw hY[ (srkwr/bzwr SkqIAW) 

3. locSIl vtWdrw dr iv`c ……….. dI kmI pweI jWdI hY[ (siQrqw/AisQrqw) 

4. locSIl vtWdrw dr pRxwlI iv~c vtWdrw dr dw inrDwrn ………. dr qy huMdw hY[ (Asmqw/smqw) 

5. smqw dr qoN Bwv mudrw dI mMg Aqy pUrqI dy brwbr ……. qoN hY[ (hox/nhIN hOx) 

6. pUrv igAwn dI Dwrnw …………. bzwr iv~c vrqI jWdI hY[ (hwzr/vwAdw) 

7. ivdySI mudrw dI mMg, ivdySI bzwr iv`c ………….. krn leI kIqI jWdI hY[ (invyS/ivinvyS) 

 

 

 

 

bhuivklpI pRSn 

1. vpwr sMquln qoN kI Bwv hY? 

(a) vsqUAW dy AXwq Aqy inrXwq dw AMqr   (A) syvwvW dy AXwq inrXwq dw AMqr  

(e) pUMjI dy AXwq Aqy inrXwq dw AMqr   (s) auprokq swry 

2. hyT ilKIAW ikhVIAW SRyxIAW iv~c Bugqwn bwkI dy AwriQk lYx-dyx nUM vMifAw jWdw hY? 

(a) idRS mdW  (A) AidRS mdW  (e) pUMjIgq mdW  (s) auprokq swry 

3. iehnW ivc̀oN iksnUM Bugqwn bwkI dy cwlU Kwqy iv~c Swiml kIqw jWdw hY? 

(a) vsqUAW dw AXwq Aqy inrXwq    (A) syvwvW dw AXwq Aqy inrXwq  

(e) iek̀ p`KI BUgqwn Aqy pRwpqIAW    (s) auprokq swry 

4. Bugqwn bwkI dy cwlU Kwqy iv~c hyT iv`coN iksnUM Swiml kIqw jWdw hY? 

(a) ivdySI invyS  (A) krzy   (e) bYNikMg pUMjI dw AMdrUnI Aqy bwhrI pRvwh  (s) auprokq swry 

5. svYcilq lYx-dyx auh lYx-dyx huMdy hn, jo ik: 

(a) lwB dy mMqv nwl inrDwirq huMdy hn   (A) Bugqwn bwkI dy sMquln nwl sbMDq nhIN hn  

(e) auprokq a Aqy A     (s) auprokq ivc̀oN koeI nhIN 

6. Bugqwn bwkI dIAW AnukUl mdW auhnW lYx-dyx nwl sbMDq hn, jo ik: 

(a) lwB dy audyS duAwrw inrDwirq nhIN kIqy jWdy  
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Bwg-2 

BwrqI ArQivvsQw 

pwT-1 

suqMqrqw smyN BwrqI ArQivvsQw dIAW ivSySqwvW 

(A) dyS dy Bugqwn bwkI dI Dnwqmk Aqy irxwqmk siQqI nwl pRBwivq nhIN huMdy hn  

(e) Bugqwn bwkI dI siQqI duAwrw inrDwirq huMdy hn   (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

7. Bugqwn bwkI hmySW ………………..huMdw hY: 

(a) AsMquilq   (A) sMquilq   (e) AnukUl   (s) pRqIkUl 

8. vpwr sMquln dy ault, Bugqwn bwkI ie~k ………….. Dwrnw hY[ 

(a) ivAwpk   (A) sMkuicq   (e) auprokq dovyN  (s) auprokq iv~coN koeI vI nhIN 

9. jykr vpwr bwkI (-) 600 kroV rupey dw hY Aqy inrXwqW dw mu~l 500 krOV rupey hY, qW AXwqW dw mu`l ikMnW 

hovygw? 

(a) 500 kroV rupey  (A) 600 krOV rupey  (e)100 krOV rupey  (s) 1100 kroV rupey 

10. BOiqk vsqUAW dy AXwq Aqy inrXwq dy AMqr nUM ……….. ikhw jWdw hY[ 

(a) Bugqwn bwkI   (A) vpwr bwkI  (e) bjt Gwtw   (s) iehnW iv~coN koeI nhIN 

shI/glq au~qr vwly pRSn 

1. syvwvW dy AXwq Aqy inrXwq dy AMqr nUM idRS mdW dw vpwr sMquln ikhw jWdw hY[(shI/glq) 

2. Bugqwn bwkI, vpwr bwkI nwloN vDyry ivAwpk Dwrnw hY[(shI/glq) 

3. Bugqwn bwkI iv~c pUMjI dy lYx-dyx nUM Swiml kIqw jWdw hY[(shI/glq) 

4. ie`k-p~KI lYx dyx nUM pUMjI Kwqy iv~c Swiml kIqw jWdw hY[(shI/glq) 

5. bwkI sMswr iv~c twtw duAwrw ie~k Prm dI KrId krnw pR~qK ivdySI invyS hY[(shI/glq) 

6. Bugqwn bwkI iv~c AsMquln hmySW Gwty vwlI siQqI iv~c huMdw hY[(shI/glq) 

7. Bugqwn bwkI hmySW sMquln dI siQqI iv~c huMdw hY[(shI/glq) 

8. vpwr bwkI iv~c AsMquln pwieAw jw skdw hY[(shI/glq) 

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. auh Kwqw ijs iv~c vsqUAW Aqy syvwvW dy AXwq-inrXwq Aqy ie`k p`KI pRwpqIAW Aqy BugqwnW nUM Swiml kIqw 

jWdw hY, nUM ………… Kwqw ikhw jWdw hY[ (cwlU/pUMjI) 

2. hsqWqrx BugqwnW nUM …………… mdW dy qOr qy svIkwr kIqw jWdw hY[ (Dnwqmk/irxwqmk) 

3. jdoN AXwqW dw mu~l, inrXwqW dy mu`l nwloN ……….. huMdw hY, qW vpwr bwkI AnukUL hovygw[ (v`D/G`t) 

4. Bugqwn bwkI, vpwr bwkI nwloN …………. Dwrnw hY[ (sMkuicq/ivsiqRq) 

5. ie`k dyS dI AwriQk siQqI dy p~KoN ………… dw m`hqv v`D hY[ (Bugqwn bwkI/vpwr bwkI) 
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bhuivklpI pRSn 

1. Bwrq iv~c AMgryzW dw rwj lgBg ikMny swl qk irhw? 

(a) 100 swl   (A) 150 swl    (e) 200 swl   (s) 250 swl 

2. AMgryzW dy rwj dy smyN Bwrq iks dw inrXwq krdw huMdw sI? 

(a) k~cy mwl   (A) iqAwr mwl   (e) auprokq dovyN      (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

3. Bwrq ikhVy swl iv~c Azwd hoieAw?  

(a) 1947    (A) 1950   (e) 1951   (s) 1965 

4. AzwdI dy smyN Bwrq iv~c cwvl dw auqpwdn ikMny l~K tn huMdw sI? 

(a) 210 l~K tn   (A) 220 l~K tn  (e) 230 l~K tn  (s) 240 l~K tn 

5. AzwdI dy smyN Bwrq iv~c kxk dw auqpwdn ikMny l~K tn huMdw sI? 

(a) 61 l~K tn   (A) 62 l~K tn  (e) 63 l~K tn  (s) 64 l~K tn 

6. AzwdI qoN pihlW AMgryzW ny Bwrq iv~c ikhVI lgwn pRxwlI clweI sI? 

(a) zmINdwrI   (A) mihlvwVI   (e) rYAqvwVI   (s) auprokq swry 

7. hyTW iv~c ikhVw aupBogqw audXogW iv~c Swiml kIqw jWdw hY?  

(a) KMf    (A) kpVw   (e) mwics   (s) auprokq swry 

8. AzwdI dy smyN Bwrq dy lokW dI pRqI ivAkqI Awmdn ikMnI sI? 

(a) 220 rupey   (A) 230 rupey   (e) 240 rupey   (s) 250 rupey 

9. AzwdI dy smyN Bwrq dI pRqI ivAkqI Awmdn ikMny pRqISq dI dr nwl v`D rhI sI? 

(a) 0.3    (A) 0.4   (e) 1.3   (s) 2.3 

shI/glq au`qr vwly pRSn 

1. Bwrq ivc̀ lgwey gey AMgryz APsrW nUM au~cIAW qnKwhW id~qIAW jWdIAW sn[ (shI/glq)  

2. AzwdI krky Bwrq nUM pRqI ivAkqI G`t zmIn dI pRwpqI hoeI[ (shI/glq)  

3. AzwdI dy smyN BwrqI KyqI iek ivkisq KyqI sI[ (shI/glq) 

4. lohw Aqy iespwq nUM ADwrBUq audXogW iv`c Swiml kIqw jWdw hY[ (shI/glq) 

5. AzwdI dy smyN Bwrq Awpxy kudrqI swDnW dI shI vrqoN kr irhw sI[ (shI/glq) 

6. Bwrq ivc̀ AMgryzI rwj dy cMgy pRBwv vI hovy sn[ (shI/glq)  

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. dyS dI vMf nwl Bwrq nUM ku~l audXogW dw .............. pRqISq ih~sw pRwpq hieAw[ (81/91) 

2. Bwrq qy AMgryzI rwj dy ................. pRBwv hoey[ (cMgy/mwVy) 

3. Bwrq iv~c ............qoN bwd jnsMiKAw iv~c lgwqwr vwDw ho irhw hY[ (1911/1921)  

4. AMgryzW ny BwrqI smwn qy .............. mwqrw iv~c kr lgwey hoey sn[ (G~t/v~D) 

5. AzwdI dy smyN BwrqI ArQivvsQw iek ...................... pRDwn ArQivvsQw sI[ (KyqI/audXog) 

6. Alpivkisq ArQivvsQw iv~c lokW dw jIvn p~Dr ................ huMdw hY[ (au~cw/nIvw) 
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pwT-2 

Bwrq iv~c AwriQk inXojn Aqy nIqI AwXog 

 

 

 

bhu-ivklpI pRSn 

1. Bwrq ivc̀ Xojnw AwXog dI sQwpnw kdoN hoeI? 

(a) 1947   (A) 1949   (e) 1950   (s) 1951 

2. Bwrq ivc̀ Xojnw AwXog dw mu`KI kox huMdw hY? 

(a) pRDwn mMqrI  (A) iv`q mMqrI   (e) r`iKAw mMqrI  (s) gRih mMqrI 

3. Bwrq ivc̀ Xojnw AwXog duAwrw AwKrI pMjswlw XojnW ikhVI bxweI geI sI? 

(a) 11 vIN   (A) 12 vIN   (e) 13 vIN   (s) 14 vIN 

4. Bwrq ivc̀ nIqI AwXog dI sKwpnw kdoN hoeI?  

(a) 2014   (A) 2015   (e) 2016   (s) 2017 

5. Bwrq iv~c nIqI AwXog dy vrqmwn mu`KI kox hn? 

(a) Arux jytlI   (A) nirMdr modI   (e) jY rwm rmyS  (s) Aimq Swh  

6. Bwrq iv``c nIqI AwXog dw vrqmwn aup-mu`KI kox hY? 

(A) AimqwB Bt̀wcwrIAw  (A) rwjIv kumwr   (e) AjIq foBwl  (s) rmyS cMdr 

7. hyTW iv~coN ikhVw BwrqI XojvwvW dw iek sDwrn audyS nhIN hY? 

(a) jIvn p~Dr ivc̀ vwDw     (A) jnsMiKAw iv`c kmI  

(e) grIbI iv~c vwDw     (s) ArQivvsQw leI FWcy dw inrmwx 

8. hyTW iv~coN ikhVw BwrqI XojnwvW dw iek sDwrn audyS hY? 

(a) rwStrI Awmdn iv`c vwDw    (A) pRqI ivAkqI Awmdn iv~c vwDw  

(e) AwriQk Asmwnqw nUM G~t krnw    (s) auprokq swry 

9. BwrqI XojnwvW dw audyS Bwrq dw ................ ivkws krnw hY[ 

(a) iek p`KI   (A) do-p~KI   (e) qRY-p~KI    (s) bhu-p~KI 

10. hyTW iv~coN ikhVI BwrqI XojnwvW dI iek sPlqw hY? 

(a)jIvn p~Dr iv`c vwDw     (A) rwStrI Awmdn ivc̀ vwDw  

(e) ruzgwr iv~c vwDw     (s) auprokq swry 

11. hyTW iv~coN ikhVI BwrqI XojnwvW dI iek sPlqw nhIN hY?  

(a) grIbI dI mwqrw iv~c kmI    (A) Awqm inrBrqw dI pRwpqI  

(e) ADwrBUq FWcy dw ivkws nw hoxw    (s) AwriQk siQrqw 

12. hyTW iv~coN ikhVI BwrqI XojnwvW dI iek AsPlqw hY? 

(a) jIvn p~Dr ivc̀ G~t vwDw    (A) kImqW iv`c vwDw  

(e) byruzgwrI iv~c vwDw     (s) auprokq swry 

13. hyTW iv~coN ikhVI BwrqI XojnwvW dI iek AsPlqw nhIN hY?  

(a) rwStrI Awmdn iv~c vwDw    (A) grIbI iv`c vwDw  
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pwT-3 

KyqI: ivSySqwvW, sm~isAwvW Aqy nIqIAW 

(e) AwriQk Asmwnqw iv~c vwDw    (s) KyqrI Asmwnqw iv~c vwDw 

14. igAwrvIN pMjswlw Xojnw dy AKIr iv~c Bwrq iv`c ikMny lok byruzgwr sn? 

(a) 2 kroV   (A) 3 kroV   (e) 4 kroV   (s) 5 kroV  

15. XojnwvW dy dOrwn Bwrq iv~c mihMgweI dI dr ikMny pRqISq rhI hY? 

(a) 2.3   (A) 3.3   (e) 4.3   (s) 5.3 

shI/glq au~qr vwly pRSn 

1. nIqI AwXog qoN pihlW Bwrq iv~c XojnwvW dw inrmwx Bwrq srkwr krdI sI[ (shI/glq) 

2. nIqI AwXog dy ku~l 8 sQweI mYNbr hn[ (shI/glq) 

3. Bwrq dI AwKrI pMjswlw Xojnw swl 2007-12 leI bxweI geI sI[ (shI/glq) 

4. BwrqI XojnwvW dw audyS Bwrq iv`c pweI jwx vwlI KyqrI Asmwnqw nUM G~t krnw hY[ (shI/glq) 

5. BwrqI XojnwvW dw audyS Awqm inrBrqw nUM pRwpq krnw nhIN hY[ (shI/glq) 

6. Bwrq ivc̀ XojnwvW dy dOrwn AwDuinkIkrn dI pRwpqI hoeI hY[ (shI/glq) 

7. Bwrq AwpxIAW XojnwvW dy dOrwn ruzgwr iv~c vwDw nhIN kr sikAw hY[ (shI/glq) 

8. Bwrq ivc̀ XojnwvW dy dOrwn ruzgwr dI mwqrw iv~c bhuq vwDw hoieAw hY[ (shI/glq) 

9. Bwrq AwpxIAW XojnwvW dy dOrwn AwriQk AsmwnqwvW iv~c vwDw hoieAw hY[ (shI/glq) 

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. Xojnw AwXog Aqy nIqI AwXog donoN ............................ sMsQwvW hn[ (srkwrI/ArD-srkwrI) 

2. Xojnw AwXog duAwrw Bwrq dI pihlI pMjswlw Xojnw dw inrmwx .........swl ivc̀ kIqw igAw sI[ (1950/1951) 

3. nIqI AwXog Aqy Xojnw AwXog dw mu~KI hmySW ................ huMdw hY[ (pRDwn mMqrI/ iv~q mMqrI) 

4. BwrqI XojnwvW dw audyS Bwrq iv`c ruzgwr iv~c .................. krnw hY[ (kmI/vwDw) 

5. BwrqI XojnwvW dw audyS Bwrq iv~c pUMjI BMfwr ivc̀ ............. krnw hY[ (vwDw/kmI)  

6. Bwrq iv~c XojnwvW dy dOrwn smwijk shUlqw dI mwqrw iv~c vwDw............... hY[ (hoieAw/ nhIN hoieAw) 

7. Bwrq ivc̀ XojnwvW dy dOrwn KyqrI ivkws ............ hY[ (hoieAw/nhIN hoieAw) 

8. Bwrq XojnwvW dy dOrwn KyqrI AsmwnqwvW nUM Kqm ............... s~ikAw hY[ (kr/ nhIN kr) 

9. Bwrq ivc̀ XojnwvW dy dOrwn ADwrBUq FWcy dw bhuq ivkws ............ hY[ (hoieAw/nhIN hoieAw)  

 

 

 

 

bhuivklpI pRSn 

1. AGRICULURE Sbd ivc̀ AGRI qoN kI Bwv hY? 

(a) Kyq    (A) pYdw krnw   (e) KyqI krnw   (s) PslW dI ktweI krnw 

2. AGRICULURE Sbd ivc̀ CULTURE qoN kI Bwv hY? 

(a) Kyq    (A) pYdw krnw   (e) KyqI krnw   (s) PslW dI ktweI krnw 

3. 1950 iv`c KyqI duAwrw Bwrq dI rwStrI Awmdn iv~c ikMnW Xogdwn id~qw jw irhw sI? 
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(a) 39%    (A) 49%   (e) 59%   (s) 69% 

4. vrqmwn smyN iv~c Bwrq dI lgBg ikMny pRqISq jnsMiKAw KyqI qy inrBr krdI hY? 

(a) 20%    (A) 50%   (e) 80%   (s) 100% 

5. cwh dy auqpwdn iv~c Bwrq dI dunIAW iv~c ikhVI QW hY?  

(a) pihlI    (A) dUjI   (e) qIjI   (s) cOQI 

6. Bwrq iv~c pihlI vwr bYNkW dw rwStrIkrx kdoN kIqw igAw?  

(a) 1947    (A) 1951   (e) 1964   (s) 1969 

7. Bwrq iv~c dUjI vwr bYNkW dw rwStrIkrx kdoN kIqw igAw? 

(a) 1973    (A) 1975   (e) 1980   (s) 1991 

8. BwrqI ikswn AwpxIAW KyqI sbMDI zrUrqW leI ikhVy swDnW qy v~D inrBr krdw hY? 

(a) sMsQwgq swDn      (A) gYr-sMsQwgq swDn  

(e) auprokq dovyN      (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

9. BwrqI KyqI iv~c ikhVI byruzgwrI s`B qoN v~D mwqrw iv~c pweI jWdI hY? 

(a) qknIkI byruzgwrI     (A) pVHy-ilKy lokW dI byruzgwrI  

(e) CupI hoeI byruzgwrI     (s) mOsmI byruzgwrI 

10. hyTW iv~coN BwrqI KyqI dy ip~CVypn leI ikhVw kwrn izMmyvwr hY? 

(a) KyqW dw Cotw Akwr     (A) isMcweI dIAW G~t suivDwvW  

(e) purwxy KyqI XMqrW dI vrqoN    (s) auprokq swry 

11. hyTW iv~coN BwrqI KyqI dy ip~CVypn leI ikhVw kwrn izMmyvwr nhIN hY? 

(a) vpwrk KyqI      (A) purwxIAW smwijk sMsQwvW  

(e) BUmI qy jnsMiKAw dw v~D dbwA    (s) BU-mwlkI pRxwlI 

12. Bwrq ivc̀ vrqmwn smyN iv~c ikMny pRqISq BUmI qy isMcweI dIAW suivDwvW mOjUd hn? 

(a) 10%   (A) 25%   (e) 32%   (s) 46% 

13. Bwrq ivSv vpwr sMgTn dw mYNbr kdoN bixAw? 

(a) 1985   (A) 1991   (e) 1995   (s) 2001 

14. BwrqI KyqI dy ipCVypn nUM dUr krn leI ikhVw aupwA kIqw jw skdw hY? 

(a) BUmI qy jnsMiKAw dy dbwA nUM G~t krnw   (A) KyqI dw ivkws krnw  

(e) audXogW dw ivkws krnw     (s) auprokq swry 

15. BwrqI KyqI dy ipCVypn nUM dUr krn leI ikhVw aupwA kIqw jw skdw hY? 

(a) ikswnW nUM auDwr dI suivDw pRdwn krvwauxw  (A) imSirq KyqI pRxwlI nUM lwgU krnw  

(e) BUmI suDwr krnw     (s) auprokq swry 

16. BwrqI KyqI dy ipCVypn nUM dUr krn leI srkwr duAwrw ikhVw aupwA kIqw igAw hY? 

(a) KyqI Xog BUmI dy Akwr iv`c vwDw    (A) isMcweI suivDwvW dw ivkws  

(e) cMgy aupj vwly bIjW dI vrqoN    (s) auprokq swry 

17. BwrqI KyqI dy ipCVypn nUM dUr krn leI srkwr duAwrw ikhVw aupwA kIqw igAw hY? 
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pwT-4 

audXog: ivSySqwvW, sm`isAwvW Aqy nIqIAW 

(a) ivigAwink KyqI   (A) mSInIkrn   (e) KyqI dw AwDuinkIkrn  (s) auprokq swry 

18. Bwrq srkwr duAwrw nvIN rwStrI KyqIbwVI nIqI kdoN lwgU kIqI geI? 

(a) 1998    (A) 1999    (e) 2000    (s) 2001 

shI/glq au`qr vwly pRSn 

1. KyqI duAwrw audXogW dy ivkws iv~c bhuq Xogdwn id~qw jWdw hY[ (shI/glq) 

2. KyqI dyS iv~c pUMjI inrmwx nUM vDwaux iv~c mdd krdI hY[ (shI/glq)  

3. Bwrq iv~c KyqI auqpwdn iv~c AsiQrqw pweI jWdI hY[ (shI/glq) 

4. BwrqI KyqI iv~c AwDuink KyqI qknIkW dI vrqoN kIqI jWdI hY[ (shI/glq)  

5. Bwrq iv~c KyqI ivkrI sbMDI koeI s`misAw nhIN hY[ (shI/glq) 

6. BwrqI KyqI ivc̀ srvjnk invyS dI BwrI kmI hY[ (shI/glq) 

7. KyqI dw ivkws krn leI isMcweI suivDwvW dw ivkws krnw bhuq zrUrI hY[ (shI/glq)  

8. Bwrq ivc̀ BUmI suDwrW dI BwrI kmI hY[ (shI/glq)  

9. Bwrq srkwr ny Bwrq iv~c KyqI dw suDwr krn leI BUmI suDwrW nUM SurU kIqw[ (shI/glq) 

10. Bwrq srkwr ny KyqI suDwrW iv`c ikswnW leI bYNkW qoN auDwr pRwpq krnw mihMgw kr id~qw[ (shI/glq) 

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. KyqI dw ivkws hox nwl Bwrq dy ivdySI vpwr dI mwqrw iv~c vwDw ................ hY[ (hoieAw/nhIN hoieAw) 

2. cwvl dy auqpwdn iv~c Bwrq dw dUnIAW iv~c ........... nMbr hY[ (pihlw/dUjw) 

3. Bwrq iv~c ikswnW duAwrw KyqI krdy smyN ................ KwdW dI vrqoN kIqI jWdI hY[ (G~t/v`D)  

4. Bwrq iv~c ikswnW duAwrw .................. FMg nwl KyqI kIqI jWdI hY[ (AwDuink/purwxy) 

5. kImq ................ nwl ikswnW nUM PslW dw iek shI mu`l pRdwn krvwieAw jw skdw hY[ (siQrqw/AsiQrqw) 

6. .................... FMg nwl KyqI, BwrqI KyqI dIAW keI sm̀isAwvW nUM hl kr skdI hY[ (purwxy/ AwDuink) 

7. KyqI dy ivkws leI Bwrq srkwr ny ikswnW nUM .......... p~Dr dy bIj pRdwn krvwey[ (au~cy/nIvyN) 

8. KyqI dy ivkws leI Bwrq srkwr ny ............... KyqI nUM hulwrw id~qw hY[ (prMprwvwdI/ ivigAwink)  

 

 

 

 

bhuivklpI pRSn 

1. audXogW nUM ikhVy Kyqr iv~c Swiml kIqw jWdw hY? 

(a) pRwQimk Kyqr   (A) gOx Kyqr  (e) syvw Kyqr   (s) auprokq swry 

2. hyTW iv`coN ikhVw iek ArQivvsQw nUM audXogW dw hox vwlw lwB hY? 

(a) ArQivvsQw nUM siQrqw pRdwn krvwauxw   (A) pUMjI inrmwx dI dr iv~c vwDw krnw  

(e) ArQivvsQw dw sMquilq ivkws krnw   (s) auprokq swry 

3. hyTW iv~coN ikhVw Kyqr ArQivvsQw nUM v~D siQrqw pRdwn krvw skdw hY? 

(a) KyqI Kyqr   (A) audXoigk Kyqr   (e) auprokq dovyN     (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 
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4. hyTW iv~coN iks Kyqr iv~c auqpwdkqw v~D huMdI hY? 

(a) KyqI Kyqr   (A) audXoigk Kyqr   (e) auprokq dovyN     (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

5. hyTW iv~coN ikhVw Bwrq iv~c audXogW dy ipCVypn leI izMmyvwr iek kwrn hY? 

(a) SkqI dy swDnW dI kmI `````    (A) AwriQk FWcy dI sm~isAw  

(e) pUMjI dI kmI      (s) auprokq swry 

6. hyTW iv~coN iksnUM vDw ky Bwrq dw audXoigk ivkws kIqw jw skdw hY? 

(a) audXoigk rogIpuxw     (A) audXoigk auqpwdn SkqI  

(e) audXoigk JgVy      (s) audXogW iv~c hox vwlIAW hVqwlW 

7. hyTW iv`coN ikhVw Bwrq iv~c audXogW dy ipCVypn leI izMmyvwr nhIN hn? 

(a) kwibl au~dmI      (A) purwxw smwijk FWcw  

(e) audXoigk JgVy      (s) auqpwdn SkqI dI shI vrqoN nw hoxw 

8. hyTW iv~coN iks duAwrw Bwrq iv~c audXogW dy ipCVypn nUM dUr kIqw jw skdw hY? 

(a) injI Kyqr dw ivkws krky    (A) srkwrI audXogW nUM pRoqswihq krky  

(e) dyS iv~c FWcy dw inrmwx krvw ky   (s) auprokq swry 

9. dyS iv~c ikhVy swDnW dw ivkws krky audXogW dy ipCVypn nUM dUr kIqw jw skdw hY? 

(a) mwnvI swDn   (A) kudrqI swDn   (e) BOiqk swDn  (s) auprokq swry 

10. Bwrq srkwr duAwrw dyS iv~c audXogW dw ivkws krn leI ikhVy kdm c~uky gey hn? 

(a) ivdySI pUMjI nUM hulwrw     (A) ADwrBUq audXogW dI sQwpnw  

(e) nvyN audXogW dI sQwpnw     (s) auprokq swry 

11. Bwrq srkwr duAwrw dyS iv~c audXogW dw ivkws krn leI ikhVy kdm c~uky gey hn? 

(a) ivdySW nwl qknIkI smJOqy    (A) AwvwjweI dy swDnW dw ivkws  

(e) auDwr dI shUlq      (s) auprokq swry 

shI/glq au`qr vwly pRSn 

1. KyqI Kyqr, audXoigk Kyqr dy ivkws iv~c koeI Xogdwn nhIN idMdw[ (shI/glq) 

2. audXoigk Kyqr dw ivkws dyS ivc̀oN byruzgwrI dI sm~isAw dw h~l kr skdw hY[ (shI/glq) 

3. BwrqI audXogW iv~c mnu~KI pUMjI dI koeI sm`isAw nhIN hY[ (shI/glq) 

4. Bwrq ivc̀ audXogW dy ipCVypn dw iek kwrn ivdySW nwl kVw mukwblw hY[ (shI/glq) 

5. dyS iv`c audXogW dw ivkws krn leI dyS iv~c audXoigk SWqI dw bixAw rihxw zrUrI hY[(shI/glq) 

6. dyS iv~c audXogW dw ivkws krn leI srvjnk Kyqr dw ivkws krnw zrUrI nhIN hY[ (shI/glq) 

7. Bwrq srkwr duAwrw dyS iv~c audXogW dw ivkws krn leI inrXwq audXogW dw ivkws kIqw igAw hY[(shI/glq) 

8. Bwrq iv~c audXogW dw ivkws krn leI ivdySI mdd dI koeI loV nhIN hY[ (shI/glq) 

9. sMcwr dy swDnW dw ivkws hox nwl dyS iv~c audXogW dw ivkws qyzI nwl huMdw hY[ (shI/glq) 

10. BwrI Aqy ADwrBUq audXogW qoN Bwv Coty audXogW qoN hY[ (shI/glq) 

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. audXogW dw ivkws hox nwl lokW dy jIvn p~Dr iv`c ...........huMdw hY[ (vwDw/kmI)  
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audXoigk nIqI Aqy audXoigk lwiesYNisMg 

2. audXogW dw ivkws hox nwl ArQivvsQw nUM ............. ADwr pRwpq huMdw hY[ (kmzor/mzbUq)  

3. Bwrq ivc̀ srkwrI Kyqr dI .............. audXogW dy ipCVypn dw iek kwrn hY[ (kuSlqw/AkuSlqw) 

4. Bwrq ivc̀ audXogW ivc̀ auqpwdn SkqI dI shI vrqoN ............ hY[ (huMdI/nhIN huMdI) 

5. Bwrq iv~c ............. ADwirq audXogW dw ivkws krky audXoigk ipCVypn nUM dUr kIqw jw skdw hY[ 

(inrXwq/AwXwq)  

6. Bwrq srkwr nUM dyS iv`c audXogW dw ................. ivkws krnw cwhIdw hY[ (sMqiulq/AsMquilq)  

7. audXogW dw ivkws krn leI srkwr nUM au~dmIAW nUM .............auDwr pRdwn krvwauxw cwhIdw hY[ (mihMgw/ssqw) 

8. dyS iv`c audXogW dw ivkws krn leI AwDuink mSInW dw ............ krnw cwhIdw hY[ (AwXwq/inrXwq) 

9. dyS iv`c audXogW dw ivkws krn leI ............ audXog m~hqvpUrn huMdy hn[ (Coty/BwrI) 

10. srkwr nUM audXogW dw ivkws krn leI ArQivvsQw iv~c dKlAMdwzI ......... cwhIdI hY[ (krnI/nhIN krnI) 

  

 

 

 

bhuivklpI pRSn 

1. audXoigk nIqI qoN kI Bwv hY? 

(a) audXogW dw ivkws krn leI ApxweI geI nIqI  

(A) audXoigk swDnW dw ivkws krn leI ApxweI geI nIqI  

(e) audXoigk swDnW dI shI vrqoN krn leI ApxweI geI nIqI  

(s) auprokq swry 

2. hyTW iv~coN ikhVw audXoigk nIqI dw iek audyS hY? 

(a) qyz audXoigk ivkws     (A) qyz AwriQk ivkws  

(e) audXogW leI FWcy dw inrmwx    (s) auprokq swry 

3. hyTW iv~coN ikhVw audXoigk nIqI dw iek audyS hY? 

(a) injI Kyqr qy inXMqrx     (A) sMquilq ivkws  

(e) ivdySI pUMjI qy inXMqrx     (s) auprokq swry 

4. Bwrq ivc̀ pihlI audXoigk nIqI dw inrmwx kdoN kIqw igAw? 

(a) 1948   (A) 1956   (e) 1971   (s) 1991 

5. 1948 dI audXoigk nIqI ivc̀ swry BwrqI audXogW nUM ikMny ih~isAW iv~c vMifAw igAw? 

(a) 2   (A) 3    (e) 4    (s) 5 

6. 1948 dI audXoigk nIqI iv~c pihly Bwg iv~c ikhVy Kyqr dy audXogW nUM Swiml kIqw igAw? 

(a) srkwrI Kyqr      (A) injI Kyqr  

(e) injI Aqy sihkwrI Kyqr     (s) srkwr Aqy injI Kyqr 

7. 1948 dI audXoigk nIqI dy pihly Bwg iv~c ikMny audXogW nUM Swiml kIqw igAw? 

(a) 2   (A) 3    (e) 4    (s) 5 



34 | P a g e  

 

8. Bwrq ny AwpxI dUjI audXoigk nIqI dw inrmwx kdoN kIqw igAw? 

(a) 1948   (A) 1956   (e) 1971   (s) 1991 

9. Bwrq ny AwpxI dUjI audXoigk nIqI dw inrmwx ikhVI pMjswlw Xojnw dy dOrwn kIqw?  

(a) pihlI   (A) dUjI   (e) qIjI   (s) cOQI 

10. 1956 dI audXoigk nIqI iv~c swry audXogW nUM ikMny BwgW iv~c vMifAw igAw? 

(a) 2   (A) 3    (e) 4    (s) 5 

11. 1956 dI audXoigk nIqI iv~c srkwrI Kyqr ivc̀ ikMny audXogW nUM Swiml kIqw igAw? 

(a) 14   (A) 17   (e) 20    (s) 25 

12. 1956 dI audXoigk nIqI iv~c srkwrI Aqy injI Kyqr dI SyRxI iv~c ikMny audXogW nUM Swiml kIqw igAw? 

(a) 10   (A) 12   (e) 15    (s) 17 

13. Bwrq ny AwriQk suDwr jW nvIN AwriQk nIqI dw inrmwx kdoN kIqw? 

(a) 1948   (A) 1956   (e) 1981   (s) 1991 

14. AwriQk suDwr jW nvI AwriQk nIqI iv`c hyTW iv~coN iksnUM Swiml kIqw igAw sI?  

(a) audwrIkrn  (A) injIkrn   (e) ivSvIkrn   (s) auprokq swry 

15. AwriQk suDwr jW nvIN AwriQk nIqI iv~c hyTW ivcoN ikhVw aupwA ApxwieAw igAw?  

(a) srvjnk Kyqr nUM Cotw krnw    (A) lwiesYNs nUM Kqm krnw  

(e) pMjIkrn nUM Kqm krnw     (s) auprokq swry  

16. AwriQk suDwr jW nvIN AwriQk nIqI iv~c hyTW ivcoN ikhVw aupwA ApxwieAw igAw?  

(a) Coty audXogW nUM shUlqW     (A) AwXwq dI suivDw  

(e) pRSwsink inXMqrx qoN Cut    (s) ayuprokq swry  

17. Bwrq iv~c audXoigk AiDinXm nUM kdoN pws kIqw igAw?  

(a) 1947   (A) 1949   (e) 1950   (s) 1951 

18. Bwrq iv~c pihlI audXoigk lwiesYNisMg nIqI nUM kdoN lwgU kIqw igAw? 

(a) 1950   (A) 1951   (e) 1952   (s) 1953 

19. hyTW iv~coN ikhVw BwrqI auudXoigk nIqI dw iek auydyS sI? 

(a) ipCVy KyqrW iv~c audXogW dw ivkws krnw  (A) audXogW dy ivkws iv~c KyqrI smwnqw ilAwauxw  

(e) lGU Aqy kutIr audXogW nUM shUlqW pRdwn krvwauxw (s) auprokq swry 

20. hyTW iv~coN ikhVw BwrqI audXoigk lwiesYNsisMg nIqI nIqI dw doS sI? 

(a) AOKI pRikirAw   (A) lMbI pRikirAw   (e) ivroDwBwsI audyS vwlI  (s) auprokq swry 

shI/glq au`qr vwly pRSn 

1. audXoigk nIqI dw audyS smwijk audySW dI pRwpqI krnw vI huMdw hY[ (shI/glq) 

2. audXoigk nIqI isrP v`fy audXogW leI bxweI jWdI hY[ (shI/glq)  

3. audXoigk nIqI dw audyS, ivdySI pUMjI qy inXMqrx krnw huMdw hY[ (shI/glq)  

4. 1948 dI audXoigk nIqI iv~c srkwr ny injI Kyqr dw inXMqirq ivkws krn dw PYslw ilAw[ (shI/glq) 

5. 1948 dI audXoigk nIqI iv~c srkwr ny ivdySW qoN koeI mdd nw lYx dw PYslw kIqw[ (shI/glq)  
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AwriQk suDwr 1991 jW nvIN AwriQk nIqI 

6. 1956 dI audXoigk nIqI iv~c imSirq ArQivvsQw dy FWcy nUM ApxwieAw igAw sI[ (shI/glq) 

7. 1956 dI audXoigk nIqI iv~c injI Kyqr dy audXogW nwl koeI ivqkrw nhIN kIqw igAw[ (shI/glq) 

8. AwriQk suDwr jW nvIN AwriQk nIqI iv~c eykwiDkwrI kwnUMn qoN Cot id~qI geI sI[ (shI/glq) 

9. AwriQk suDwr jW nvIN AwriQk nIqI iv~c ivdySI pUMjI qy rok lgweI geI sI[ (shI/glq)  

10. srkwr nUM audXogW dy lwiesYNs r~d krn dw AiDkwr sI[ (shI/glq)  

11. srkwrI Kyqr iv~c l~gy audXogW leI lwiesYNs lYxw zrUrI nhIN sI[ (shI/glq)  

12. BwrqI audXoigk lwiesYNisMg nIqI iv~c byloVw ivdySI sihXog ilAw igAw sI[ (shI/glq) 

13. BwrqI audXoigk lwiesYNisMg nIqI iv~c Bwrq iv~c audXogW dy ivkws leI inXMqrxW dI mwqrw nUM G~t kIqw igAw 

sI[ (shI/glq)  

14. BwrqI audXoigk lwiesYNisMg nIqI iv~c injI Kyqr dy audXogW nUM srkwrI Kyqr nUM vyicAw igAw[ (shI/glq) 

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. audXoigk nIqI rwhIN srkwr dyS iv~c audXoigk ivkws dI pRikirAw iv~c dKlAMdwzI ...... hY[ (krdI/nhIN krdI)  

2. audXoigk nIqI rwhIN srkwr injI Kyqr nUM ............... (inXMqrx iv`c r`KdI hY/ Ku`lHw C`f idMdI hY)  

3. 1948 dI audXoigk nIqI iv~c srkwr ny AwpxI .............. nIqI iv~c bdlwv kIqw[ (ruzgwr/tYirP)  

4. 1948 dI auydXoigk nIqI ivc̀ srkwr ny ............... auprI pUMjI dy ivkws qy zor id~qw[ (smwijk/Dwrimk) 

5. AwriQk suDwr jW nvIN AwriQk nIqI iv~c ............. invyS nUM hulwrw id~qw igAw[ (dySI/ivdySI) 

6. AwriQk suDwr jW nvIN AwriQk nIqI iv~c lwiesYNs pRxwlI nUM ............... kIqw igAw[ (SurU/Kqm) 

7. audXoigk lwiesYNisMg nIqI dy ip~Cy srkwr dw mu~K audyS audXogW dy .............. ivkws qy rok lgwauxw huMdw hY[ 

(inXimq/AinXimq) 

8. audXoigk lwiesYNisMg nIqI dy Anuswr, swry audXogW leI srkwr qoN lwiesYNs lYxw .......... sI[ (zrUrI/zrUrI nhIN) 

9. BwrqI audXoigk lwiesYNisMg nIqI iv~c iBRStwcwr bhuq ................ sI[ (G`t/v~D) 

10. BwrqI audXoigk lwiesYNisMg nIqI iv~c iv~c audXogW dw dyS iv~c .............. ivkws hoieAw[ (sMquilq/AsMquilq) 

11. BwrqI audXoigk lwiesYNisMg nIqI dw lwB mu~K qor qy ............... lokW nUM hoieAw[ (AmIr/grIb) 

12. 1956 dI audXoigk nIqI dw audyS Bwrq iv~c audXogW dw ........... ivkws krnw sI[ (sMquilq/AsMquilq) 

 

 

 

 

 

bhuivklpI pRSn 

1. BwrqI iv~c AwriQk suDwr jW nvIN AwriQk nIqI kdoN lwgU kIqI geI? 

(a) 1948   (A) 1956   (e) 1981   (s) 1991 

2. Bwrq iv~c AwriQk suDwrW jW nvIn AwriQk nIqI iv~c iksnUM Swiml kIqw igAw? 

(a) audwrIkrn  (A) injIkrn   (e) ivSvIkrn   (s) auprokq swry 

3. Bwrq iv~c AwriQk suDwr jW nvIN AwriQk nIqI dI lOV ikauN mihsUs hoeI? 
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(a) srkwrI audmW dI AkuSlqw krky    (A) srkwrI audmW dy v~Ddy nukswn krky  

(e) AMqrrwStrI kMpnIAW nwl mukwblw nw kr pwaux krky  (s) auprokq swry 

4. AwriQk suDwr jW nvI AwriQk nIqI iv`c iksnUM v~D m~hqv pRdwn krvwieAw igAw? 

(a) srkwrI Kyqr   (A) injI Kyqr   (e) auprokq dohW (s) isrP ivdySI Kyqr  nUM 

5. Bwrq srkwr ny audwrIkrn dI  nIqI kdoN lwgU kIqI geI? 

(a) 1956   (A) 1971   (e) 1981   (s) 1991 

6. audwrIkrn hyT hux ikMny audXogW leI lwiesYNs lYxw zrUrI sI[ 

(a) 2   (A) 3    (e) 4    (s) 5 

7. audwrIkr dI nIqI hyT lGU audXogW iv~c invyS dI sImw nUM ikMnw kr id~qw igAw[  

(a) 5 l`K   (A) 5 kroV   (e) 50 kroV   (s) 100 kroV 

8. Bwrq srkwr ny injIkrn dI  nIqI kdoN lwgU kIqI geI? 

(a) 1947   (A) 1951   (e) 1981   (s) 1991 

9. vrqmwn smyN iv~c ikMny audXog srkwrI Kyqr leI rwKvyN hn? 

(a) 2   (A) 5    (e) 7    (s) 12 

10. Bwrq srkwr ny ivSvIkrn dI  nIqI kdoN lwgU kIqI geI?  

(a) 1949   (A) 1965   (e) 1971   (s) 1991 

11. ivSvIkrn dI nIqI iv~c BwrqI audXogW iv~c ivdySI invyS dI mwqrw nUM ikMny pRqISq kIqw igAw? 

(a) 25   (A) 60   (e) 80    (s) 100 

12. vrqmwn smyN iv~c Bwrq dunIAW dI ikhVI sB qoN v~fI ArQivvsQw hY? 

(a) pihlI   (A) qIjI   (e) pMjvIN   (s) dsvIN 

13. nvIN AwriQk nIqI dw Bwrq nUM hyTW iv~coN ikhVw lwB hoieAw? 

(a) AwriQk ivkws dI dr iv~c vwDw   (A) rwStrI Awmdn iv~c vwDw  

(e) audXogW dw ivkws     (s) auprokq swry 

14. nvIN AwriQk nIqI dw Bwrq nUM hyTW iv~coN ikhVw lwB hoieAw? 

(a) audXogW dI mukwblw SkqI iv~c vwDw   (A) rwjkoSI Gwty iv~c kmI  

(e) Asmwnqw ivc̀ kmI     (s) auprokq swry 

15. AwriQk suDwr jW nvIN AwriQk nIqI iv~c iks Kyqr nUM v~D m~hqv id~qw igAw? 

(a) KyqI Kyqr      (A) audXoigk Kyqr  

(e) auprokq dovyN      (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

16. AwriQk suDwr jW nvIN AwriQk nIqI iv~c iks Kyqr nUM v~D m~hqv id~qw igAw? 

(a) srkwrI Kyqr      (A) injI Kyqr  

(e) auprokq dovyN      (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

17. AwriQk suDwr jW nvIN AwriQk nIqI iv~c iks qknIk nUM v~D m~hqv id~qw igAw? 

(a) ikrq pRDwn      (A) pUMjI pRDwn  

(e) auprokq dovyN      (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 
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grIbI 

shI/glq au`qr vwly pRSn 

1. AwriQk suDwrW nUM Apxwaux dy ip~Cy mu~K audyS lgwqwr v`D irhw iv`qI Gwtw sI[ (shI/glq) 

2. AwriQk suDwr Apxwaux qoN pihlW Bwrq ivc̀ kImqW ivc̀ lgwqwr kmI ho rhI sI[ (shI/glq)  

3. audwrIkrn dI nIqI iv~c srkwr ny eykwiDkwrI kwnUMn nUM lwgU kIqw[ (shI/glq) 

4. audwrIkrn dI nIqI iv~c srkwr duAwrw pRqK ivdySI invyS dI mwqrw nUM hulwrw id~qw igAw[ (shI/glq) 

5. audwrIkrn dI nIqI iv~c srkwr ny pUMjI vsqUAW dw AwXwq krn dI Cot pRdwn krvweI[ (shI/glq) 

6. injIkrn dI nIqI dw mu~K audyS audXogW dI kwrjkuSlqw ivc̀ kmI ilAwauxw sI[ (shI/glq) 

7. injIkrn dI nIqI hyT srkwr ny srkwrI au~dmW dw pRbMD injI Kyqr nUM dyx dw PYslw kIqw[ (shI/glq) 

8. ivSvIkrn dI nIqI hyT Bwrq srkwr ny tYirP drW iv~c kmI kr id~qI[ (shI/glq)  

9. Bwrq ivSv vpwr sMgTn dw mYNbr sn 2000 ivc̀ bixAw[ (shI/glq)  

10. nvIN AwriQk nIqI dy nwl BwrqI audXogW dI kuSlqw ivc̀ kmI hoeI[ (shI/glq) 

11. nvIN AwriQk nIqI dy nwl Bwrq dy ivdySI vpwr dI mwqrw pihlW nwloN vD̀ geI[ (shI/glq) 

12. nvIN AwriQk nIqI Apxwauyx nwl Bwrq dy smwijk Aqy siBAwcwrk FWcy qy mVw pRBwv ipAw[ (shI/glq) 

13. nvIN AwriQk nIqI Apxwauyx nwl Bwrq iv~c iBRStwcwr dI mwqrw iv`c vwDw hoieAw[ (shI/glq) 

14. nvIN AwriQk nIqI Apxwauyx nwl Bwrq dy kudrqI swDnW dI shI vrqoN hoxI SurU ho geI[ (shI/glq) 

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. KwVI sMkt .................... swl iv~c AwieAw sI[ (1990-91/2000-01) 

2. audwrIkrn dI nIqI iv~c srkwr ny krW dI mwqrw iv~c .............. kIqw/kIqI[ (vwDw/kmI)  

3. audwrIkrn dI nIqI iv~c srkwr ny lwiesYNs dI mwqrw nUM ................. kr id~qw[ (G~t/v`D) 

4. injIkrn dI nIqI hyT srkwrI Kyqr nUM ............. kIqw igAw[ (Cotw/v`fw)  

5. injIkrn dI nIqI hyT srkwr ny srkwrI audXogW iv~c ................ krn dw inScw kIqw[ (invyS/ivinvyS)  

6. ivSvIkrn dI nIqI dw mu`K audyS BwrqI audXogW iv~c ivdySI invyS dI mwqrw nUM ........... krnw sI[ (G~t/v~D)  

7. ivSvIkrn dI nIqI ivc̀ iek dyS dI ArQivvsQw nUM dUjy dySW nwl ............ jWdw hY[ (joiVAw/qoiVAw)  

8. nvIN AwriQk nIqI dy nwl Bwrq ivc̀ kImqW ivc̀ ........... hoeI/hoieAw[ (kmI/vwDw)  

9. nvIN AwriQk nIqI dy nwl Bwrq dy ivdySI mudrw BMfwr iv~c ............. hoeI/hoieAw[ (kmI/vwDw) 

10. Bwrq ny nvIN AwriQk nIqI AMqrrwStrI sMsQwvW dy ........... krky ApxweI sI[ (sihXog/dbwA) 

11. nvIN AwriQk nIqI Apxwauyx nwl Bwrq dI ivdySI krizAW qy inrBrqw ........... ho geI[ (v~D/G~t)  

 

 

 

 

bhuivklpI pRSn 

1. mu~K qOr qy iek ienswn dIAW ikMnIAW mUlBUq zrUrqW svIkwr kIqIAW jWdIAW hn? 

(a) 3   (A) 4    (e) 5    (s) 6 

2. hyTW iv`coN ikhVI iek mnu~K dI mULBUq loV hY? 
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(a) rotI   (A) kpVw   (e) mkwn   (s) auprokq swry 

3. hyTW iv~coN ikhVI iek mnu~K dI mUlBUq loV hY?  

(a) is~iKAw  (A) ishq suivDwvW  (e) auprokq dovyN  (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

4. grIbW dw vrgIkrn ikMny BwgW ivc̀ kIqw jw skdw hY?  

(a) 3   (A) 4    (e) 5    (s) 6 

5. Bwrq iv~c grIbI ryKw dw inrDwrn iks dy ADwr qy kIqw jWdw hY?  

(a) auupBog Krc   (A) auqpwdn lwgq   (e) b`cq   (s) invyS dw p`Dr  

6. pyNfU Kyqr leI kYlorI dy pD̀r nUM ikMnW mMinAw igAw hY? 

(a) 3000    (A) 3600    (e) 2045   (s) 2435  

7. SihrI Kyqr leI kYlorI dy pD̀r nUM ikMnW mMinAw igAw hY? 

 (a) 3000    (A) 3600    (e) 2045   (s) 2435  

8. hyTW iv~coN ikhVw Bwrq iv~c grIbI dI sm~isAw leI izMmyvwr iek kwrn nhIN hY? 

(a) G`t AwriQk ivkws     (A) mUlBUq loVW dI pUrqI nw hoxw  

(e) qyz gqI nwl hox vwlw audXogIkrn   (s) byruzgwrI dI sm`isAw 

9. hyTW iv~coN ikhVw Bwrq iv~c grIbI dI sm`isAw dw iek kwrn hY?  

(a) lgwqwr vD̀dI hoeI jnsMiKAw    (A) srkwrI nIqIAW dw pRBwvSwlI nw hoxw  

(e) kImqW ivc̀ hox vwlw vwDw    (s) auprokq swry 

10. hyTW iv~coN ikhVw Bwrq iv~c grIbI dI sm~isAw nUM h~l krn dw aupwA hY? 

(a) AwriQk Asmwnqw nUM G~t krnw    (A) kImqW iv~c kmI krnw  

(e) jnsMiKAw dy dbwA nMU G~t krnw    (s) auprokq swry 

11. hyTW iv~coN ikhVw Bwrq iv~c grIbI dI sm~isAw nUM h~l krn dw aupwA hY? 

(a) audXogW dw ivkws     (A) mzdUrW leI inaUnqm mzdUrI dr dw inrDwrn  

(e) rwSn dIAW dukwnW dw pRbMD krnw   (s) auprokq swry 

12. Bwrq srkwr duAwrw svrnjXMqI gRwm svY-ruzgwr Xojnw kdoN SurU kIqI geI? 

(a) 1998   (A) 1999   (e) 2000   (s) 2001 

13. Bwrq srkwr duAwrw sMpUrn gRwmIn ruzgwr Xojnw kdoN SurU kIqI geI? 

(a) 2001   (A) 2002   (e) 2003   (s) 2004 

14. Bwrq srkwr duAwrw pRDwnmMqrI gRwmodX Xojnw kdoN SurU kIqI geI? 

(a) 2001   (A) 2002   (e) 2003   (s) 2004 

shI/glq au`qr vwly pRSn 

1. inrpyK grIbI iv~c grIbI dw mwp iksy hor nwl qulnw dy ADwr qy lgwieAw jWdw hY[ (shI/glq) 

2. sdw grIbW iv~c mu`K qor qy iBKwrIAW nUM Swiml kIqw jWdw hY[ (shI/glq) 

3. ijhVy lok AwpxIAW mUlBUq zrUrqW nUM pUrw kr lYNdy hn, auhnW nUM grIbI ryKw qoN au`pr ikhw jWdw hY[ (shI/glq) 

4. aupBog Krc dw pqw krdy smyN aus iv~c isrP Kwx-pIx dIAW vsqUAW nUM Swiml kIqw jWdw hY[ (shI/glq)  

5. purwxIAW smwijk sMsQwvW Bwrq iv~c grIbI dI sm`isAw dw kwrn nhIN hn[ (shI/glq) 
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pyNfU ivkws: pyNfU iv~q Aqy swK suivDw 

6. byruzgwrI dI sm`isAw nUM Bwrq iv~c grIbI dI sm`isAw dw iek mùK kwrn mMinAw jWdw hY[ (shI/glq) 

7. Bwrq iv~c KyqIbwVI dw ivkws grIbI dI sm~isAw dw h~l krn leI zrUrI nhIN hY[ (shI/glq) 

8. byruzgwrI dw Kwqmw krky Bwrq iv~coN grIbI dI sm~isAw dw h`l kIqw jw skdw hY[ (shI/glq) 

9. svrnjXMqI gRwm svY-ruzgwr Xojnw dw audyS ipMfW dy byruzgwr lokW nUM svY-ruzgwr dy mOky pRdwn krvwauxw sI[ 

(shI/glq)  

10. vIh sUqrI AwriQk kwrjkRm 1985 iv`c SurU kIqw igAw sI[ (shI/glq) 

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. UNO dI irport dy muqwibk ijhnW dySW dy lokW dI pRqI ivAkqI Awmdn .......... fwlr qoN G~t hY, auhnW nUM grIb 

dyS mMinAw jWdw hY[ (455/855) 

2. Bwrq iv~c SihrI Kyqr leI grIbI ryKw nUM lgBg............ rupey qy inrDwirq kIqw igAw hY[ (1000/2000) 

3. ijhVy lok AwpxIAW mUlBUq zrUrqW nUM pUrw nhIN kr skdy, auh qoN ............ huMdy hn[(au~pr/hyTW)  

4. Bwrq ivc̀ Awmdn Aqy Dn dI vMf ..................... hY[ (smwn/Asmwn)  

5. Bwrq iv~c ADwrBUq FWcy dI .............................. hY[ (AiDkqw/kmI)  

6. grIbI nUM dUr krn leI audXogW iv`c ..................... pRDwn qknIk dI vrqoN krnI cwhIdI hY[ (ikrq/pUMjI) 

7. grIbI nUM dUr krn leI lokW dIAW .................. zrUrqW dI pUrqI krnI cwhIdI hY[ (inaUnmq/AiDkqm)  

8. mnrygw iv~c lokW nUM swl iv~c ................... idnW dw ruzgwr pRdwn krvwieAw jWdw hY[ (100/150) 

 

 

 

 

bhuivklpI pRSn 

1. BwrqI ikswn nUM krzy dI loV iks qrHW hY? 

(a) shI mwqrw ivc̀      (A) shI ivAwz dr qy  

(e) shI smyN qy      (s) auprokq swry 

2. pyNfU swQ dIAW mu~K qOr qy ikMnIAW iksmW hn? 

(a) 2   (A) 3    (e) 4    (s) 5 

3. AlpkwlIn swK dI AvDI ikMnIN huMdI hY? 

(a) 15 mhIny  (A) 10 swl   (e) 15 swl   (s) 20 swl 

4. m~DkwlIn swK dI AvDI ikMnIN huMdI hY?  

(a) 5 swl   (A) 8 swl   (e) 10 swl   (s) 12 swl 

5. BwrqI ikswn AwpxIAW krzy sbMDI zrUrqW ikvyN pUrIAW krdw hY? 

(a) sMsQwgq swDnW qoN     (A) gYr-sMsQwgq swDnW qoN  

(e) auprokq dovyN      (s) auprokq iv~coN koeI nhIN  

6. pyNfU swK dy gYr sMsQwgq swwDnW iv~c iksnUM Swiml kIqw jWdw hY? 

(a) mhwjn   (A) swhUkwr   (e) AwVqIey   (a) aprokq swry 
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7. pyNfU swK dy sMNsQwgq swDnW iv`c iksnUM Swiml kIqw jWdw hY? 

(a) vpwrk bYNk      (A) sihkwrI simqIAW  

(e) KyqrI gRwmIn bYNk     (s) auprokq swry 

8. Bwrq iv~c ikswn kRyift kwrf Xojnw kdoN SurU kIqI geI?  

(a) 1998-99  (A) 1999-2000  (e) 2000-01   (s) 2001-02 

9. Bwrq iv~c bYNkW dw rwStrIkrn krn dI nIqI kdoN SurU kIqI geI? 

(a) 1965   (A) 1969   (e) 1980   (s) 1991 

10. pyNfU swK dI sm~isAw nUM h~l krn leI hyTW iv~coN ikHhVw aupwA kIqw jw skdw hY? 

(a) Dn nUM shI mwqrw iv~c pRdwn krvwauxw    (A) grIbW v~l ivSyS iDAwn dyxw  

(e) krizAW dI vsUlI pRikirAw iv~c suDwr krnw   (s) auprokq swry 

11. pyNfU swK dI sm~isAw nUM h~l krn leI hyTW iv~coN ikHhVw aupwA kIqw jw skdw hY? 

(a) shI ivAwz dr qy krzy pRdwn krvwauxw    (A) shI mwqrw iv~c krzy pRdwn krvwauxw  

(e) shI smyN qy krzy pRdwn krvwauxw    (s) auprokq swry 

12. hyTW iv~coN iksnUM KyqI swK sbMDI sm~isAw iv`c Swiml kIqw jw skdw hY? 

(a) G~t mwqrw iv~c aup`lBD hoxw     (A) id~qy jwx vwly krizAW dI pUrI vsUlI nw hoxw  

(e) krz pRdwn krvwaux vwlIAW sMsQwvW dI krz dyx dI SkqI bhuq G~t hoxw  

(s) auprokq swry 

13. hyTW iv`coN ikhVIAW sMsQwvW duAwrw KyqI swK pRdwn krvweI jWdI hY? 

(a) KyqrI gRwmIn bYNk  (A) sihkwrI simqIAW   (e) vpwrk bYNk  (s) auprokq swry  

14. hyTW iv~coN ikhVy krzy ikswnW qy boJ dw kwrn bxdy hn? 

(a) auqpwdk krzy   (A) gYr-auqpwdk krzy   (e) auprokq dovyN      (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

15. hyTW iv~coN ikhVw pyNfU krizAW dw iek kwrn hY? 

(a) ikswnW dI grIbI  (A) purwxy krzy   (e) KyqW dw Cotw Akwr  (s) auprokq swry 

16. hyTW iv~coN ikhVw pyNfU krizAW dw iek kwrn nhIN hY? 

(a) ikswnW dI AnpVHqw     (A) hirq kRWqI  

(e) PslW dI shI ivkrI nw hoxw    (s) ikswnW dI iPjUl KrcI  

17. hyTW iv~coN ikhVw pyNfU krizAW dI sm~isAw dw iek pRBwv hY?  

(a) ikswnW dw SoSn hoxw     (A) KyqI aupj dI shI ivkrI nw hoxw  

(e) KyqI qy mwVw pRBwv pYxw     (s) auprokq swry 

18. hyTW iv~coN ikhVw pyNfU krizAW dI sm~isAw dw iek pRBwv hY? 

(a) BUmI dw gYr ikswnW dy h~Q iv~c jwxw   (A) ikswnW dw smwijk p~Dr nIvW hoxw  

(e) ikswnW nUM jIvn inrvwh iv~c muSikl Awauxw  (s) auprokq swry  

19. hyTW iv~coN ikhVw pyNfU krizAW dI sm~isAw dw h~l krn dw iek aupwA hY? 

(a) purwxy krizAW dw inptwrw    (A) gYr-sMsQwgq swDnW qy inXMqrx  

(e) sMsQwgq swDnW dw ivkws    (s) auprokq swry 
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20. hyTW iv~coN ikhVw pyNfU krizAW dI sm~isAw dw h~l krn dw iek aupwA hY? 

(a) ikswnW nUM is`iKAq krnw    (A) ikswnW nUM jwgrUk krnw  

(e) ikswnW dw bYNkW iv~c ivSvws vDwauxw   (s) auprokq swry 

shI/glq au``qr vwly pRSn 

1. BwrqI KyqI nUM iek ivkisq KyqI ikhw jw skdw hY[ (shI/glq)  

2. BwrqI ikswn nUM isrP AlpkwlIn krzy dI loV hY[ (shI/glq)  

3. swhUkwrW Aqy mhwjnW duAwrw ikswnW dw SoSn kIqw jWdw hY[ (shI/glq) 

4. irSqydwr Aqy dosqW nUM swK dy sMsQwgq swDn dy rUp iv~c svIkwr kIqw jWdw hY[ (shI/glq)  

5. BwrqI styt bYNk dI sQwpnw 1955 iv~c hoeI[ (shI/glq)  

6. nwbwrf dI sQwpnw 1982 iv~c hoeI sI[ (shI/glq)  

7. pyNfU swK iv~c suDwr krn leI gYr sMsQwgq swDnW qy inXMqrx r~Kxw cwhIdw hY[ (shI/glq) 

8. KyqI swK ikswnW nUM isrP Alpkwl leI hI pRwpq huMdI hY[ (shI/glq)  

9. Bwrq ivc̀ KyqI swK mihMgI pRwpq huMdI hY[ (shI/glq)  

10. hirq kRWqI qoN bwd ikswnW duAwrw vrqIAW jwx vwlIAW vsqUAW dI kImq bhuq G~t geI hY[ (shI/glq) 

11. smyN dy nwl-nwl pyNfU krizAW dI mwqrw iv~c kmI AweI hY[ (shI/glq)  

12. pyNfU krzy dI sm~isAw dy vD̀ iSkwr Coty Aqy BUmIhIn ikswn hn[ (shI/glq) 

13. mwnsUn dI AinSicqqw pyNfU krizAW dw iek kwrn nhIN hY[ (shI/glq)  

14. Bwrq ivc̀ ikswnW nUM shI ivAwz dr qy krzy pRwpq huMdy hn[ (shI/glq)  

15. KyqI krizAW krky ikswnW dI grIbI dUr ho jWdI hY[ (shI/glq) 

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. Bwrq nUM iek ................... pRDwn dyS ikhw jWdw hY[ (KyqI/audXog)  

2. BwrqI ikswn mu~K qOr qy ....................... hY[ (AmIr/grIb)  

3. swhUkwr lokW nUM ........................ kMmW leI krzw dy idMdy hn[ (auqpwdk/gYr-auqpwdk) 

4. swK dy gYr-sMsQwgq swDnW duAwrw lokW qoN ............... ivAwz dr vsUlI jWdI hY[ (G~t/v`D)  

5. sQwnk KyqrI bYNkW dI sQwpnw ..................... iv`c hoeI[ (1996/2006)  

6. pyNfU lokW nUM aupBog leI krzy pRdwn krvwey .................. cwhIdy hn[ (jwxy/nhIN jwxy) 

7. pyNfU swK iv~c suDwr krn leI lokW nUM ...............krzy pRdwn krvwey jwxy cwhIdy hn[ (auqpwdkI/gYr-auqpwdkI)  

8. pyNfU swK iv~c suDwr krn leI lokW nUM ...............krzy pRdwn krvwey jwxy cwhIdy hn[(ssqy/mihMgy)  

9. BwrqI ikswn KyqI swK dI ................... kMmW leI vDyry vrqoN krdw hY[ (auqpwdkI/gYr-auqpwdkI) 

10. gYr-auqpwdk krizAW nUM vwips krnw ikswnW leI sBMv ......... hY[ (huMdw/nhIN huMdw) 

11. BwrqI ikswn krzy iv~c hI ........... hY Aqy krzy iv~c hI .............. jWdw hY[ (mr, jnm lYNdw)  

12. pyNfU krzdwrI Bwrq ivc̀ pweI jwx vwlI iek ................... sm`isAw hY[ (nvIN/purwxI)  

13. Bwrq ivc̀ ikswnW dI Psl dI ivkrI pRxwlI ......................... hY[ (shI/glq)  

14. Bwrq dw ikswn Awpxy Dn dI ................. vrqoN krdw hY[ (shI/glq)  

15. KyqI krizAW krky ikswnW dI aupj dI ............. ivkrI huMdI hY[ (shI/mwVI) 
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mwnv pUMjI inrmwx 

16. ikswnW nUM vDyry auDwr ...............swDnW qoN pRwpq krnw cwhIdw hY[ (sMsQwgq/gYr-sMsQwgq)  

 

 

 

 

bhuivklpI pRSn 

1. ie~k dyS iv~c ie~k inSicq smyN qy mOjUd kuSl lokW dy BMfwr nUM kI ikhw jWdw hY? 

(a) kudrqI pUMjI   (A)) mwnv pUMjI   (e) iv~qI pUMjI    (s) BOiqk pUMjI 

2. hyTW iv~coN ikhVw mwnv pUMjI inrmwx dw ie`k q~q hY? 

(a) is~iKAw qy Krc   (A) nOkrI qy isKlweI   (s) ishq qy Krc   (s) auprokq swry 

3. hyTW iv~coN ikhVI Bwrq iv~c mnu`KI pUMjI inrmwx dI ie~k sm~isAw hY? 

(a) is`iKAw dw ik~qw mu~KI nw hoxw (A) ishq dw mwVw p~Dr (e) srkwr dIAW nIqIAW dI kmI (s) auprokq swry 

4.  is~iKAw ivc̀ iksnUM Swiml kIqw jWdw hY? (1) 

(a) igAwn iv~c vwDw  (A) inpuMnqw iv~c vwDw  (e) sm~Jx dI SkqI iv~c vwDw  (s) auprokq swry 

5. is`iKAw duAwrw hyTW iv~coN iks dw ivkws sMBv hY? 

(a) BOiqk pUMjI   (A) m~nuKI pUMjI  (e) kudrqI pUMjI  (s) auprokq swry 

6. 1950-51 iv~c Bwrq iv~c ku~l ikMny ivSvivdwly sn?  

(a) 5    (A) 12   (e) 18    (s) 27 

7. imfl p~Dr dI is`iKAw iv`c ikhVI jmwq q~k dI is`iKAw nUM Swiml kIqw jWdw hY? 

(a) 5 vIN jmwq   (A) 8vIN jmwq   (e) 10vIN jmwq  (s) 12vIN jmwq 

8. hyTW iv~coN Bwrq nUM is~iKAw dy Kyqr iv~c ikhVI muSikl dw swhmxw krnw pY irhw hY? 

(a) AnpVH lokW dI v`D igxqI    (A) lokW dw is~iKAw pRqI jwgrUk nw hoxw  

(e) is~iKAw dw ik`qw mu~KI nw hoxw    (s) auyprokq swry 

9. hyTW iv~coN Bwrq nUM is~iKAw dy Kyqr iv~c ikhVI muSikl dw swhmxw krnw pY irhw hY?  

(a) is~iKAw dw injI lokW dy h`Q iv~c hoxw   (A) is~iKAw dw mihMgw hoxw  

(e) is`iKAw dw SihrW iv`c kyNdirq hoxw   (s) auprokq swry 

10. hyTW iv~coN Bwrq iv`c is~iKAw pRxwlI ivc̀ suDwr krn leI kI kIqw jw skdw hY?  

(a) AYlImYNtrI p~Dr qk lwzmI is`iKAw   (A) ssqI is`iKAw  

(e) pyNfU KyqrW iv~c v~D is~iKAw suivDwvW   (s) auprokq swry 

11. hyTW iv~coN Bwrq ivc̀ is~iKAw pRxwlI ivc̀ suDwr krn leI kI kIqw jw skdw hY? 

(a) srkwr dUAwrw is~iKAw qy v~D Krc   (A) skUlW Aqy ivSvivdwilAW dI v`D igxqI  

(e) lokW iv`c is`iKAw pRqI jwgrUkqw iv~c vwDw  (s) auprokq swry 

shI/glq au~qr vwly pRSn 

1. mnu`KI pUMjI Aqy mnu`KW iv~c koeI AMqr nhIN hY[ (shI/glq) 

2. mnu`KI pUMjI inrmwx qoN Bwv mnu~KI pUMjI dI igxqI iv~c hox vwlw vwDw hY[ (shI/glq)  
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byruzgwrI-iksmW Aqy kwrn 

3. mnu~KI pUMjI inrmwx iv~c isìKAw Aqy ishq dohW dw Xogdwn m`hqvpUrn hY[ (shI/glq) 

4. is~iKAw qoN Bwv ikqwbI igAwn qoN hY[ (shI/glq)  

5. is~iKAw iv~c nYiqk kdrW kImqW iv~c hox vwly vwDy nUM Swiml kIqw jWdw hY[ (shI/glq) 

6. is~iKAw iek prMprwvwdI smwj dI sQwpnw krdI hY[ (shI/glq)  

7. is~iKAw duAwrw lokW dy rihx–sihx dIAW siQqIAW iv~c bdlwv nhIN ho skdw[ (shI/glq)  

8. Bwrq srkwr ny muPq Aqy lwzmI is~iKAw dw AiDkwr swl 2005 ivc̀ lwgU kIqw sI[ (shI/glq) 

9. Bwrq srkwr ny rwStrI swKrqw imSn dI sQwpnw sn 1988 iv`c kIqI sI[ (shI/glq)  

10. Bwrq ivc̀ is~iKAw pRxwlI dI pyNfU KyqrW iv~c pUrI phuMc hY[ (shI/glq)  

11. BwrqI sMivDwn dy muqwibk is~iKAw nUMM lY ky iksy nwl BydBwv nhIN kIqw jw skdw[ (shI/glq) 

12. Bwrq iv~c is~iKAw dy ivvsweIkrn qy v`D zor dyx dI loV hY[ (shI/glq) 

13. Bwrq iv~c is~iKAw dy Kyqr iv~c muMfy Aqy kuVIAW iv~c koeI BydBwv nhIN pwieAw jWdw hY[ (shI/glq)  

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. mnu~KI pUMjI iv~c ………….. lokW nUM Swiml kIqw jWdw hY[ (swry/kuSl) 

2. mnu`KI pUMjI inrmwx iv~c dyS iv~c kuSl lokW dI igxqI iv~c …………. huMdw/huMdI hY[ (vwDw/kmI) 

3. is`iKAw duAwrw dyS dw AwriKk ivkws ..............hY[ (huMdw/nhIN huMdw)  

4. is~iKAw iv~c mnu~K iv~c hox vwly guxwqmk ivkws nUM Swiml ........... jWdw hY[ (kIqw/nhIN kIqw) 

5. is~iKAw dyS iv~c ................ nwgirk pYdw krdI hY[ (cMgy/mwVy) 

6. Bwrq iv~c AwpxI pVHweI iv~c hI C~f dy cly jwx vwly lokW dI igxqI bhuq…………… hY[ (G~t/v~D)  

7. Bwrq iv~c vDyry is`iKAw pRxwlI …………… Kyqr dy ADIn hY[ (srkwrI/injI) 

8. Bwrq iv`c is~iKAw sbMDI lwgqW iv`c ……………hoxI cwhIdI hY[ (kmI/vwDw) 

 

 

 

 

bhuivklpI pRSn 

1. iksy ivAkqI nUM byruzgwr kihx leI ikhVIAW SrqW dw pUrw hoxw zrUrI hY? 

(a) ivAkqI kMm krn leI iqAwr hovy  (A) vrqmwn mzdUrI dr qy kMm krn leI iqAwr Aqy Xog hovy  

(e) kMm nw imly     (s) auprokq swry 

2. ikrq bl qoN kI Bwv hY?  

(a) jo Asl iv~c kMm kr rhy huMdy hn   

(A) jo Asl iv`c kMm kr rhy huMdy hn Aqy kMm krn dy ie`Cuk vI huMdy hn  

(e) iek dyS iv`c mzdUrW dI ku~l igxqI  

(s) mzdUrW duAwrw kIqy gey kMm dy GMty 

3. pyNfU byruzgwrI iv~c ikhVIAW byruzgwrIAW nUM Swiml kIqw jWdw hY? 

(a) CupI hoeI byruzgwrI     (A) mOsmI byruzgwrI  
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(e) auprokq dovyN      (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

4. SihrI byruzgwrI iv~c ikhVIAW byruzgwrIAW nUM Swiml kIqw jWdw hY? 

(a) audXoigk nIqI      (A) pVHy ilKy lokW dI byruzgwrI  

(e) auprokq dovyN      (s) auprokq iv~coN koeI nhIN  

5. jykr iksy kMm ivc̀ 3 lokW dI loV hY Aqy aus kMm nUM krn leI 5 lokW nUM lgwieAw igAw hY, qW CupI hoeI byruzgwrI 

ikMnI hovygI?  

(a) 3   (A) 5    (e) 2    (s) 8 

6. hyTW iv~coN ikhVw byruzgwrI dI sm`isAw dw iek kwrn hY? 

(a) jnsMiKAw ivc̀ vwDw      (A) is~iKAw dw ik`qw mu~KI nw hoxw  

(e) kwljW Aqy ivSvivdwilAW dI igxqI iv~c vwDw   (s) auprokq swry 

7. hyTW iv~coN ikhVw byruzgwrI dI sm`isAw dw iek kwrn hY?  

(a) lokW dw nvIAW qknIkW bwry jwgrUk nw hoxw   (A) mzdUrW dw gqISIl nw hoxw  

(e) jwq-pwq       (s) auprokq swry 

8. Bwrq ivc̀oN byruzgwrI dI sm~isAw nUM h~l krn leI hyTW iv`coN ikhVw suJwv id~qw jw skdw hY?  

(a) jnsMiKAw iv~c vwDy qy inXMqrx  

(A) ik~qw mu~KI is~iKAw pRdwn krvwauxw  

(e) XojnwvW iv~c byruzgwrI nUM h~L krn leI nIqIAW dw inrmwx krvwauxw  

(s) auprokq swry 

9. Bwrq ivc̀oN byruzgwrI dI sm~isAw nUM h~l krn leI hyTW iv`coN ikhVw suJwv id~qw jw skdw hY? 

(a) AwriQk ivkws dI dr nUM qyj krnw   (A) audXogW dw ivkws krnw  

(e) KyqI dw ivkws krnw     (s) auprokq swry 

10. hyTW iv`coN byruzgwrI dI sm~isAw ikhVw iek pRBwv hY? 

(a) mnu~KI swDnW shI vrqoN nw hoxw     (A) mzdUrW dw SoSn hoxw  

(e) grIbI dI sm~isAw      (s) auprokq swry 

11. hyTW iv`coN byruzgwrI dI sm~isAw ikhVw iek pRBwv hY? 

(a) smwj dw AmIr Aqy grIb BwgW iv~c vMifAw jwxw  (A) idmwgI inkws dI sm~isAw  

(e) rwjnIiqk sm~isAwvW dw pYdw hoxw    (s) auprokq swry 

12. svrnjMXqI gRwm svY-ruzgwr Xojnw kdoN SurU kIqI geI?  

(a) 1997   (A) 1999   (e) 2000   (s) 2001 

13. sMpUrn gRwm svY-ruzgwr Xojnw kdoN SurU kIqI geI? 

(a) 1997   (A) 1999   (e) 2000   (s) 2001 

14. svrnjMXqI SihrI ruzgwr Xojnw kdoN SurU kIqI geI? 

(a) 1997   (A) 1999   (e) 2000   (s) 2001 

15. mnrygw nUM Bwrq iv`c kdoN SurU kIqw igAw? 

(a) 2003   (A) 2004   (e) 2005   (s) 2006 
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pwT- 11 

ADwirk srMcnw 

shI/glq au~qr vwly pRSn 

1. Alpruzgwr qoN Bwv kMm nw imlx dI siQqI qoN hY[ (shI/glq)  

2. ie~Ck byruzgwrI iv~c ivAkqI AwpxI ie~Cw nwl byruzgwr huMdw hY[ (shI/glq) 

3. c~krI byruzgwrI ArQivvsQw dy FWcy iv~c Awaux vwly bdlwv krky AwauNdI hY[ (shI/glq)  

4. sMGrSwqmk byruzgwrI dw iek kwrn kc̀y mwl dI kmI ho skdw hY[ (shI/glq)  

5. audXoigk byruzgwrI dw iek kwrn ipMfW qoN SihrW v~l lokW dw jwxw hY[ (shI/glq) 

6. G~t AwriQk ivkws Bwrq iv`c byruzgwrI dw iek kwrn nhIN hY[ (shI/glq)  

7. Bwrq iv~c sihkwirqw dw ivkws krky byruzgwrI nUM Kqm kIqw jw skdw hY[ (shI/glq)  

8. mnrygw Bwrq iv~c byruzgwrI dI sm~isAw nUM h~l krn dw iek aupwA hY[ (shI/glq) 

9. svrnjMXqI gRwm svY-ruzgwr Xojnw dw audyS pyNfU Kyqr dy lokW nUM svY-ruzgwr pRdwn krvwauxw sI[ (shI/glq) 

10. svrnjMXqI gRwm svY-ruzgwr Xojnw iv~c swrw Krcw kyNdr srkwr duAwrw kIqw jwvygw[ (shI/glq) 

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. ruzgwr iv~c hox leI iek ivAkqI nUM iek swl iv~c ............. idn dw kMm imlxw zrUrI hY[ (273/365)  

2. ruzgwr iv~c hox leI iek ivAkqI nUM iek idn iv~c ............. GMty dw kMm imlxw zrUrI hY[ (8/12)  

3. Bwrq iv~c ipCly ku~J smyN dy dorwn kwljW Aqy ivSvivdwilAW dI igxqI iv~c .........hY[ (vwDw hoieAw/kmI hoeI)  

4. Alp ruzgwr qoN Bwv kMm dw .......... imlxw hY[ (G~t, nw) (1) 

5. Bwrq ivc̀ pyNfU Kyqr dy mzdUr siQr ho ky kMm..........hn[ (krdy/nhIN krdy) 

6. Bwrq dy mzrUdW iv~c gqISIlqw ..................... hY[ (v~D/G~t) 

7. byruzgwrI dI sm`isAw dw hl̀ krn leI ................ pRDwn qknIk dI vrqoN kIqI jwxI cwhIdI hY[ (ikrq/pUMjI)  

8. Bwrq ivc̀ bhuPslI pRxwlI nUM Apxw ky ............. byruzgwrI nUM Kqm kIqw jw skdw hY[ (c~krI/byruzgwrI) 

9. byruzgwrI dI sm`isAw krky srkwr qy boJ ............hY[ (v`Ddw/G`tdw) 

10. mnrygw ivc̀ mzdUrW nUM ........... idnW dw kMm id`qw jWdw hY[ (100/150) 

 

 

 

 

bhuivklpI pRSn 

1. iksy dyS ivc̀ pwieAw jwx vwlw FWcw ikMnI qrHW dw huMdw hY? 

(a) 2   (A) 3    (e) 4    (s) 5 

2. hyTW iv~coN ikhVI iek dyS iv~c pwey jwx vwly FWcy dI iksm hY? 

(a) AwriQk FWcw   (A) smwijk FWcw   (e) auprokq dovyN      (s) auprokq iv`coN koeI nhIN 

3. AwriQk FWcy ivc̀ hyTW iv~coN iksnMU Swiml kIqw jWdw hY? 

(a) ibjlI    (A) XwqwXwq dy swDn   (e) sMcwr dy swDn  (s) auprokq swry 

4. smwijk FWcy iv~c hyTW iv~coN iksnUM Swiml kIqw jWdw hY? 

(a) is~iKAw   (A) ishq suivDwvW   (e) auprokq dovyN      (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 
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5. hyTW iv~coN ikhVI ie~k vpwrk aUrjw dI iksm nhIN hY? 

(a) ieMDn dI lkVI   (A) kudrqI gYs   (e) koielw   (s) ibjlI 

6. hyTW iv~coN ikhVw ie~k gYr-prMprwgq aUrjw dw swDn nhIN hY? 

(a) hvw aUrjw   (A) sor aUrjw    (e) bwXomws   (s) koielw 

7. hyTW iv~coN iksnUM ishq dI Dwrnw iv`c Swiml kIqw jWdw hY? 

(a) SrIrk ishq   (A) mwnisk ishq   (e) smwijk ishq  (s) auprokq swry 

8. 2016 iv~c Bwrq ivc̀ mOq dr ikMnI sI? 

(a) 2.8 pRqI hzwr   (A) 3.9 pRqI hzwr   (e) 6.4 pRqI hzwr  (s) 9.7 pRqI hzwr 

9. 2016 iv~c Bwrq ivc̀ iSSU mOq dr ikMnI sI?  

(a) 23 pRqI hzwr   (A) 34 pRqI hzwr   (e) 42 pRqI hzwr  (s) 58 pRqI hzwr 

10. Bwrq srkwr duAwrw Awpxy ku~l GrylU auqpwdn dw ikMny pRqISq ishq suivDwvW qy Krc kIqw jw irhw hY? 

(a) 1%    (A) 1.2%    (e) 1.4%   (s) 1.8% 

11. Bwrq ivc̀ ishq suivDwvW dw ivkws krn leI ikhVw aupwA kIqw jw skdw hY?  

(a) ishq suivDwvW qy srkwrI Krc iv~c vwDw   (A) ipMfW iv~c vDIAw ishq suivDwvW  

(e) AwDuink ishq suivDwvW      (s) auprokq swry 

12. Bwrq ivc̀ ishq suivDwvW dw ivkws krn leI ikhVw aupwA kIqw jw skdw hY?  

(a) vDIAw ADwrBUq FWcw      (A) bImwrIAW qy inXMqrx sQwipq krnw  

(e) fwktrW dI igxqI iv~c vwDw    (s) auprokq swry 

shI/glq au~qr vwly pRSn 

1. smwijk ADwrBUq FWcy dw ivkws hox nwl dyS dw smwijk ivkws huMdw hY[ (shI/glq) 

2. smwijk ADwrBUq FWcw AwriQk ivkws iv`c mdd nhIN krdw hY[ (shI/glq) 

3. cMgI ishq nwl mnu~K dw isrP SrIrk ivkws huMdw hY[ (shI/glq) 

4. cMgI ishq nwl mnu`K dI auqpwdkqw ivc̀ vwDw huMdw hY[ (shI/glq) 

5. 2019 iv~c Bwrq iv~c bwl mOq dr 39.4 pRqI hzwr sI[ (shI/glq) 

6. Bwrq iv~c ipCly ku~J swlW dy dorwn mwq mOq dr iv~c kmI AweI hY[ (shI/glq) 

7. Bwrq ivc̀ ishq dy Kyqr iv~c ADwrBUq suivDwvW dI kmI hY[ (shI/glq) 

8. Bwrq iv~c hspqwlW iv~c swP sPweI dw p~Dr bVw cMgw huMdw hY[ (shI/glq) 

9. Bwrq iv~c lok ishq suivDwvW dy p~KoN bhuq jwgruk hn[ (shI/glq) 

10. Bwrq ivc̀ pyNfU KyqrW iv~c AwDuink ishq suivDwvW aupl`Bd hn[ (shI/glq) 

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. smwijk ADwrBUq FWcy dy ivkws krky ..................pUMjI dw inrmwx huMdw hY[ (kudrqI/m~nuKI) 

2. smwijk ADwrBUq FWcy dy ivkws krky jnsMiKAw qy inXMqrx ........... jw skdw hY[ (kIqw/nhIN kIqw)  

3. iek dyS dw ivkws isrP ………… ikrq SkqI dy h`Q iv~c huMdw hY[ (ishqmMd/kmzor)  

4. cMgI ishq sdkw ishq sbMDI kwrjW qy Krcw …………. hY[ (G~tdw/v~Ddw)  

5. Bwrq ny ipCly ku~J swlW dy dOrwn mhwmwrIAW qy kwbU …………. hY[ (pwieAw/nhIN pwieAw)  
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pwT- 12 

DwrnI ivkws 

6. Bwrq ivc̀ ishq suivDwvW dI …………. hY[ (kmI/bhuqwq)  

7. Bwrq iv~c vDyry ishq suivDwvW ................ Kyqr iv~c mOjUd hn[ (SihrI/pyNfU)  

8. Bwrq iv~c ishq suivDwvW dy p~KoN injIkrx ............... irhw hY[ (v~D/G`t)  

9. Bwrq iv~c ishq suivDwvW dw pRbMD …………………. hY[ (vDIAw/mwVw)  

10. Bwrq iv~c sMktkwlIn ishq suivDwvW dI siQqI ………….. hY[ (cMgI/mwVI) 

11. Bwrq ivc̀ ishq suivDwvW …………………. hn[ (ssqIAW/mMihgIAW)  

 

 

 

 

bhuivklpI pRSn 

1. AwriQk aun~qI Sbd dI vrqoN ikhVy dySW leI kIqI jWdI hY? 

(a) Alpivkisq dySW leI     (A) ivkwsSIl dySW leI  

(e) ivkisq dySW leI     (s) auprokq iv~co koeI nhIN 

2. AwriQk ivkws Sbd dI vrqoN ikhVy dySW leI kIqI jWdI hY? 

(a) Alpivkisq dySW leI     (A) ivkwsSIl dySW leI  

(e) ivkisq dySW leI     (s) auprokq iv~co koeI nhIN 

3. hyTW iv~coN ikhVI DwrnI ivkws dI iek ivSySqw hY?  

(a) kudrqI swDnW dI shI vrqoN nw hoxw   (A) pRdUSx dI mwqrw iv~c vwDw  

(e) Biv`K dI pIVHI dIAW loVW nUM iDAwn iv~c r`Kxw  (s) swDnW dw SoSn krnw 

4. Bwrq nUM iks qrHW dy dyS dy qOr qy svIkwr kIqw jWdw hY? 

(q) ivkisq    (A) ivkwsSIl    (e) Alpivkisq  (s) bhuq v~D ivkisq 

5. Bwrq ivc̀ vrqmwn pIVHI ny kudrqI swDnW dI iks qrHW nwl vrqoN kIqI hY? 

(a) shI    (A) glq   (e) bhuq shI    (s) vrqoN kIqI hI nhI hY 

6. Bwrq nUM ies smyN hyTW iv~coN iks dI lOV hY?  

(a) AwriQk aun~qI   (A) AwriQk vwDw  (e) AwriQk ivkws   (s) DwrnI ivkws 

7. Bwrq ivc̀ vrqmwn smyN iv~c kudrqI swDnW dI mwqrw lgwqr kI ho rhI hY? 

(a) G~t    (A) v~D   (e) smwn rih rhI hY   (s) bhuq v~D rhI hY 

8. DwrnI ivkws dIAW SrqW qoN Bwv ies leI lOVIN dIAW g~lW qoN hY[ 

(a) shI    (A) glq   (e) Swied    (s) kdy kdy 

9. hyTW iv~coN ikhVI DwrnI ivkws dI iek Srq hY?  

(a) AwriQk ivkws      (A) jIvn dI guxv`qw iv~c suDwr  

(e) pRdUSx iv~c kmI     (s) auprokq swry 

10. AwriQk au`nqI qoN Bwv pRqI ivAkqI Awmdn iv~c hox vwly ..............vwDy qoN hY[ 

(a) AlpkwlIn vwDw     (A) dIrGkwlIn vwDw  
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(e) auprokq dovyN      (s) auprokq ivc̀oN koeI nhIN 

11. AwriQk ivkws iv`c hyT ilKy ikhVy p~KW dy ivkws nUM Swiml kIqw jWdw hY? 

(a) AwriQk  (A) smwijk   (e) rwjnIiqk   (s) auprokq swry 

12. hyTW iv~coN ikhVw swDnW dI v~D vrqoN dw iek kwrn hY?  

(a) lokW dy jIvn p~Dr iv~c vwDw    (A) lokW dIAW loVW iv~c vwDw  

(e) qyz dr nwl hox vwlw AwDuinkIkrn   (s) auprokq swry 

13. hyTW iv~coN ikhVw swDnW dI v~D vrqoN dw iek kwrn hY?  

(a) jwgrUkqw dI kmI     (A) SihrIkrn  

(e) v~D ivkws dI dOV     (s) auprokq swry 

14. swDnW dI durvrqoN nUM rokx leI hyTW iv~coN ikhVw aupwA kIqw jw skdw hY? 

(a) jnsMiKAw vwDy qy rok     (A) lokW iv~c jwgrUkqw ilAwauxw  

(e) DwrnI ivkws dI pRikirAw nUM Apxwauxw   (s) auprokq swry 

15. swDnW dI durvrqoN nUM rokx leI hyTW iv~coN ikhVw aupwA kIqw jw skdw hY? 

(a) swDnW dI shI vrqoN krnI    (A) nvyN swDnW dw ivkws krnw  

(e) swDnW dI sMBwl krnw     (s) auprokq swry 

16. pRdUSn qoN kI Bwv hY?  

(a) jIvn dI guxv~qw iv~c vwDw    (A) jIvn dI guxv~qw iv~c kmI  

(e) jIvn dI guxv~qw dw smwn rihxw   (s) jIvn dI guxv`qw iv~c pihlW vwDw Aqy iPr kmI hoxw   

17. hyTW iv~coN ikhVw ibMdU swfI izMdgI iv~c vnW dy m`hqv nUM drSwauNdw hY?  

(a) ieh vwqwvrx nUM Su`D krdy hn    (A) iehnW duAwrw pRdUSn dI mwqrw nUM G~t krdy hn  

(e) iehnW duAwrw BUmI ktwA dI sm~isAw dw h~l kIqw jw skdw hY   (s) auprokq swry 

18. v~D vn lgwaux leI ikhVy aupwA kIqy jw skdy hn? 

(a) srkwr duAwrw v`D vn lgwauxw    (A) jnqw iv~c jwgrukqw  

(e) srvjnk QwvW qy vn lgwauxw    (s) auprokq swry 

19. hyTW iv~coN ikhVw vwqwvrxI igrwvt dw iek kwrn hY?  

(a) jnsMiKAw dw ivsPot     (A) grIbI ryKw qoN hyTW dI jnsMiKAw  

(e) v`Ddw hoieAw SihrIkrn     (s) auprokq swry 

20. hyTW iv~coN ikhVw vwqwvrxI igrwvt dw iek kwrn hY?  

(a) rswieixk KwdW dI vrqoN    (A) qyz audXogIkrn  

 (e) XwqwXwq dy swDnW dw ivkws    (s) auprokq swry  

21. hyTW iv~coN vwqwvrx srMKx leI ikhVw aupwA kIqw jw skdw hY?  

(a) swmwijk zwgRqI      (A) jnsMiKAw vwDy qy inXMqrx  

(e) vwqwvrx srMKx leI kwnUMnW dw inrmwx   (s) auprokq swry 

22. hyTW iv~coN vwqwvrx srMKx leI ikhVw aupwA kIqw jw skdw hY?  

(a) vnW dI igxqI iv`c vwDw    (A) audXoigk pRdUSn qy inXMqrx  
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(e) KyqI pRdUSn qy inXMqrx     (s) auprokq swry 

shI/glq au~qr vwly pRSn 

1. AwriQk aun~qI qoN Bwv dyS dy srvp~KI ivkws qoN hY[ (shI/glq)  

2. DwrnI ivkws qoN Bwv iek dIrGkwlIn AwriQk ivkws dI nIqI qoN hY[ (shI/glq) 

3. DwrnI ivkws iek AlpkwlIn ivkws pRikirAw hY[ (shI/glq) 

4. DwrnI ivkws ivc̀ lokW dy jIvn p~Dr iv~c hox vwly vwDy nUM iDAwn iv~c r~iKAw jWdw hY[ (shI/glq)  

5. DwrnI ivkws duAwrw grIbI dI sm`isAw nUM h`l kIqw jw skdw hY[ (shI/glq)  

6. DwrnI ivkws duAwrw AwriQk Asmwnqw dI sm~isAw nUM h`l nhIN kIqw jw skdw hY[ (shI/glq)  

7. DwrnI ivkws krn leI AwriQk ivkws hoxw zrUrI hY[ (shI/glq) 

8. jnsMiKAw dy vwDy qy inXMqrx krky DwrnI ivkws nUM pRwpq kIqw jw skdw hY[ (shI/glq)  

9. DwrnI ivkws nUM iek lMby smyN dI pRikirAw dy qOr qy mMinAw jWdw hY[ (shI/glq) 

10. AwriQk ivkws dI Dwrnw dI vrqoN Alpivkisq dySW leI kIqI jWdI hY[ (shI/glq)  

11. swDnW dI shI vrqoN krn leI pyNfU KyqrW dw ivkws kIqw jwxw zrUrI hY[ (shI/glq) 

12. AwDuink qknwlojI nwl swDnW dI duvrqoN huMdI hY[ (shI/glq)  

13. pRdUSn dw mu~K kwrn kudrqI q`q hI huMdy hn[ (shI/glq) 

14. pRdUSn mnu~KI q`qW krky vI ho skdw hY[ (shI/glq) 

15. PYktrIAW dw gMdw pwxI hvw pRdUSx dw iek kwrn hY[ (shI/glq) 

16. GrylU vrqoN dy smwn nwl vI Sor pRdUSx huMdw hY[ (shI/glq) 

17. GrylU kwrnW krky pwxI pRdUSn huMdw hY[ (shI/glq)  

18. vwqwvrxI pRdUSn leI pyNfU lok v~D izMmyvwr hn[ (shI/glq)  

19. vwqwvrxI pRdUSn leI Alpivkisq dyS v~D izMmyvwr hn[ (shI/glq)  

20. vnW nUM lgwauxw isrP srkwr dI izMmyvwrI hY[ (shI/glq)  

21. vnW nUM lgwaux leI Awm jnqw dw sihXog zrUrI hY[ (shI/glq)  

22. qyz audXogIkr dy nwl pRdUSx iv~c kmI huMdI hY[ (shI/glq)  

23. XwqwXwq dy swDnW dw ivkws hox nwl pRdUSx iv~c vwDw huMdw hY[ (shI/glq) 

24. SihrI jnsMiKAw dy v~Dx nwl pRdUSx iv~c kmI huMdI hY[ (shI/glq) 

25. kUVw krkt dw shI pRbMD krky vwqwvrx dw srMKx kIqw jw skdw hY[ (shI/glq)  

26. AwpxI rihx-sihx dI ivvsQw iv~c suDwr krky vwqwvrx dw srMKx kIqw jw skdw hY[ (shI/glq) 

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. DwrnI ivkws ivc̀ vwqwvrxI swDnW dI sur`iKAw nUMM iDAwn ivc̀ ..............jWdw hY[ (r`iKAw/nhIN r`iKAw) 

2. DwrnI ivkws dI Dwrnw dI vrqoN s~B qoN pihlW ............. iv`c kIqI geI sI[ (1985/1987) 

3. DwrnI ivkws iv~c kudrqI swDnW dI .............vrqoN huMdI hY[ (shI/glq) 

4. DwrnI ivkws .................. dI Dwrnw qy ADwirq hY[ (smwnqw/Asmwnqw) 

5. DwrnI ivkws Biv~K dI pIVHI dI jIvn dI guxvqw iv~c ........... krdw hY[ (kmI/vwDw) 

6. Bwrq iv~c qwzw pwxI lgwqwr ................. irhw hY[ (G~t/v~D) 
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AwriQk sWiKAkI 

pwT- 1 
sihsbMD guxWk 

7. Bwrq iv~c hvw pRdUSx dI mwqrw lgwqwr ............. ho rhI hY[ (G~t/v~D) 

8. DwrnI ivkws leI bykwr dy kIqy jwx vwly aupBog nUM ............. krn dI lOV hY[ (Gtwaux/vDwaux) 

9. DwrnI ivkws leI kwnUMnW nUM ............... kIqy jwx dI lOV hY[ (sKq/iF~ly)  

10. swDnW dI vwDU vrqoN hox nwl Awaux vwlIAW pIVHIAW leI auhnW dI aupl~Bdqw iv~c .....hovygw/hovygI[ (kmI/vwDw) 

11. jnsMiKAw iv~c hox vwlw ............vwDw swDnW dI vwDU vrqoN dw iek kwrn hY[ (qyz/G~t) 

12. swDnW dI shI vrqoN krn leI ..................AwDuinkIkrn qy rok lgweI jwxI cwhIdI hY[ (Agwh vDu/ipCWh vDu) 

13. jnsMiKAw iv~c  ................ nwl swDnW dI shI vrqoN ho skdI hY[ (vwDy/kmI) 

14. vnW duAwrw vwqwvrn iv`c kwrbn fweIAwksweIf dI mwqrw nUM .................. kIqw jWdw hY[ (GtwieAw/vDwieAw) 

15. v`D vn lgwaux dw Bwv hY ik srvjnk QwvW dI ............... vrqoN hoxw[ (shI/glq)  

16. vwqwvrxI pRdUSn nwl vYSivk qwpmwn iv~c ................. huMdw hY[ (vwDw/kmI) 

17. ipClI SqwbdI ivc̀ vYSivk qwpmwn iv~c ............... ifgrI dw vwDw hoieAw hY[ (0.6,6) 

18. Bwrq iv~c vwqwvrx sbMDI kwnUMn ikhVy swl iv~c bxwieAw igAw sI[ (1985/1986) 

 

 

 

  

 

bhuivklpI pRSn 

1. idSw dy ADwr qy hyTW iv`coN ikhVI sihsbMD guxWk dI iek iksm hY? 

(a) Dnwqmk sihsbMD    (A) irxwqmk sihsbMD  

(e) auprokq dovyN     (s) auprokq iv~coN koeI nhIN  

2. jykr do crW ivc̀ iek hI idSw ivc̀ bdlwv huMdw hY, qW iesnUM ikhVw sihsbMD ikhw jwvygw? 

(a) Dnwqmk sihsbMD    (A) irxwqmk sihsbMD  

(e) auprokq dovyN     (s) auprokq iv~coN koeI nhIN  

3. jykr sihsbMD guxWk dw mu`l 0.67 hY, qW ies sihsbMD guxWk dI ikhVI iksm iv`c AwauNdw hY? 

(a) pUrn sihsbMD     (A) au~c sihsbMD  

(e) m`Dm sihsbMD     (s) inmn sihsbMD 

4. jykr sihsbMD guxWk dw mu~l +1 hY, qW ieh sihsbMD guxWk dI ikhVI iksm iv~c AwauNdw hY? 

(a) pUrn sihsbMD     (A) au~c sihsbMD  

(e) m`Dm sihsbMD     (s) inmn sihsbMD 

5. jykr do crW iv~c hI sihsbMD guxWk dw pqw kIqw jwvy, qW iesnUM ikhVw sihsbMD ikhw jwvygw? 

(a) sDwrn sihsbMD   (A) AMiSk sihsbMD  (e) bhuguxI sihsbMD  (s) iqhrw sihsbMD 

6. jykr do qoN v~D lVIAW id~qIAW geIAW hox, pr ie`k smyN qy do crW iv`c hI sihsbMD dw pqw lgwieAw jwvy, qW 

iesnUM ikhVw sihsbMD guxWk ikhw jwvygw? 

(a) sDwrn sihsbMD   (A) AMiSk sihsbMD  (e) bhuguxI sihsbMD  (s) iqhrw sihsbMD 
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sUck AMk 

7. jykr do qoN v~D lVIAW id~qIAW geIAW hox Aqy ie`k smyN qy swry crW ivc̀ ie~kTw hI sihsbMD dw pqw lgwieAw 

jwvy, qW iesnUM ikhVw sihsbMD guxWk ikhw jwvygw? 

(a) sDwrn sihsbMD   (A) AMiSk sihsbMD  (e) bhuguxI sihsbMD  (s) iqhrw sihsbMD 

8. spIArmYn dw sihsbMD guxWk ikhVy AMkiVAW leI vriqAw jWdw hY? 

(a) mwqrwqmk   (A) guxwqmk   (e) auprokq dovyN  (s) auprokq ivc̀oN koeI nhIN 

9. kwrl pIArsn dw sihsbMD guxWk ikhVy AMkiVAw leI vrqoN iv`c ilAwieAw jWdw hY? 

(a) guxwqmk   (A) mwqrwqmk   (e) auprokq dovyN  (s) auprokq iv~coN koeI nhIN 

shI/glq au`qr vwly pRSn 

1. idSw dy ADwr qy sihsbMD guxWk do qrW dw huMdw hY[ (shI/glq) 

2. crW dI igxqI dy ADwr qy sihsbMD 3 qrHW dw huMdw hY[ (shI/glq) 

3. jykr sihsbMD guxWk dw mu~l 0.80 hY, qW iesnUM au~c Dnwqmk sihsbMD sihsbMD guxWk ikhw jwvygw[ (shI/glq)  

4. jykr sihsbMD guxWk dw mu~l +1 hY, qW iesnUM pUrn Dnwqmk sihsbMD guxWk ikhw jwvygw[ (shI/glq) 

5. jykr sihsbMD guxWk dw mu~l -1 hY, qW iesnUM pUrn irxwqmk sihsbMD guxWk ikhw jwvygw[ (shI/glq)  

6. kwrl pIArsn dw sihsbMD guxWk guxwqmk AMkiVAW leI vriqAw jWdw hY[ (shI/glq)  

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. ibKry ibMdU ivDI duAwrw sihsbMD dw p~kw pqw lgwieAw ………. skdw hY[ (jw/nhIN jw) 

2. jykr ibKry ibMdU ivDI ivc̀ swry ibMdU au~pr v~l jw rhy hox, qW ieh ……… sihsbMD nUM drSwauNdw hY[ 

(Dnwqmk/irxwqmk) 

3. pUrn Dnwqmk sihsbMD iv`c sihsbMD guxWk dw mu~l ………. huMdw hY[ (+1/-1) 

4. au`c sihsbMD iv`c sihsbMD guxWk dw mu`l ………….. huMdw hY[ (0.78/0.58) 

5. do crW iv~c sihsbMD guxWk dw pqw …………. duAwrw lgwieAw jWdw hY[ (sDwrn/bhuguxI) 

6. spIArmYn dy sihsbMD guxWk nUM ……….. ADwirq sihsbMD guxWk ikhw jWdw hY[ (drjw/guxw) 

7. kwrl pIArsn dy sihsbMD guxWk dI vrqoN ………… lVIAW leI kIqI jWdI hY[ (ryKI/AryKI)  

 

 

 

bhuivklpI pRSn 

1. sUck AMk iv~c ADwr swl nUM iks duAwrw idKwieAw jWdw hY? 

(a) 0    (A) 1    (e) 2    (s) 10 

2. sUck AMk iv`c ADwr swl nUM iks duAwrw idKwieAw jWdw hY? 

(a) 10    (A) 100   (e) 1000   (s) 10000 

3. hyTW iv~coN ikhVI sUck AMk dw mwp krn dI ie`k ivDI hY? 

(a) srl smUhIkrn ivDI  (A) lwspIAr ivDI  (e) pwscy ivDI   (s) auprokq swry 

4. sUck AMk dw mwp krn dI sB qoN vDIAw ivDI ikhVI hY? 
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(a) lwspIAr   (A) pwscy   (e) iPSr   (s) auprokq swry 

5. lwspIAr Aqy pwscy dI sUck AMk dI ivDI iks AOsq dy ADwirq hY? 

(a) sDwrn AOsq   (A) Bwirq AOsq  (e) ijAwimqI AOsq  (s) hwrmOink AOsq 

6. iPSr dI sUck AMk dI ivDI iks AOsq qy ADwirq hY? 

(a) AMkgixqI AOsq   (A) ijAwimqI AOsq  (s) hwrmink AOsq  (s) Bwirq AOsq 

7. jykr ADwr swl dy mukwbly iv`c cwlU swl dy kImq sUck AMk dw mu`l 165 AwauNdw hY, qW ies dw ArQ hY ik ADwr 

swl dy mukwbly iv~c cwlU swl iv`c kImqW iv~c …………… pRqISq vwDw hoieAw hY[ 

(a) 165    (A) 65   (e) 35    (s) -165 

8. hyTW iv~coN ikhVI sUck AMk dw pqw krn dI iek ivDI hY? 

(a) srl smUhIkrn ivDI   (A) lwspIAr ivDI  (e) pwscy ivDI   (s) auprokq swry 

9. hyTW iv`coN sUck AMk dw inrmwx krn leI ikhVI muSikl dw swhmxw krnw pYNdw hY? 

(a) ADwr swl dI cOx   (A) kImqW dI cOx  (e) Bwr dyx dI ivDI dI cOx  (s) auprokq swry 

shI/glq au~qr vwly pRSn 

1. sUck AMk dw mwp guxWk dy rUp ivc̀ kIqw jWdw hY[ (shI/glq) 

2. sUck AMk dw mwp isrP pwscy dI ivDI nwl kIqw jw skdw hY[ (shI/glq)  

3. sUck AMk iv~c ADwr swl nUM 0 duAwrw idKwieAw jWdw hY[ (shI/glq)  

4. sUck AMk iv~c cwlU swl nUM 1 nwl idKwieAw jWdw hY[ (shI/glq)  

5. sUck AMk dw inrmwx krn leI iksy qrHW dIAW muSiklW dw swhmxw nhIN krnw pYNdw[ (shI/glq) 

6. sUck AMk iv`c ijs swl dI qulnw kIqI jWdI hY, ausnUM cwlU swl ikhw jWdw hY[ (shI/glq) 

7. sUck AMk iv~c ijs swl nwl qulnw kIqI jWdI hY, ausnUM ADwr swl ikhw jWdw hY[ (shI/glq) 

8. sUck AMk iv`c swrIAW vsqUAW nUM Swiml kIqw jWdw hY[ (shI/glq) 

9. vDyry sUck AMk QOk kImqW dy ADwr qy bxwey jWdy hn[ (shI/glq) 

10. ie~k sUck AMk dI vrqoN swry vrg dy lokW leI kIqI jw skdI hY[ (shI/glq) 

KwlI QwvW vwly pRSn 

1. sUck AMk dw mwp ……………. dy rUp iv~c kIqw jWdw hY[ (pRqISq/guxWk) 

2. sUck AMk duAwrw kImqW iv~c hox vwly bdlwv dw ……….. pqw l~gdw hY[ (AOsq/p`kw) 

3. kImq sUck AMk duAwrw …………. iv~c bdlwv dw pqw lgwieAw jw skdw hY[ (kImqW/mwqrw) 

4. sUck AMk swry vrgW leI …………. huMdy hn[ (smwn/v`K-v~K) 

5. sUck AMk inrmwx dI …………. ivDI sB qoN vDIAw hY[ (pwscy/iPSr) 

6. sUck AMk iv~c ………… sUck AMk vDyry cMgy hn[ (sDwrn/Bwirq) 

7. iPSr dI ivDI, pwscy Aqy lwspIAr dI ivDI dI ……… hY[ (guxw/Bwg) 

8. aupBogqw mu`l sUck AMk dw inrmwx ………… kImqW dy ADwirq hY[ (QOk/prcUn) 

9. ………… kImq sUck AMk vDyry ivSvwsXog huMdy hn[ (QOk/prcUn) 

10. audXoigk auqpwdn sUck AMk iv~c ………….. vsqUAW nUM Swiml kIqw jWdw hY[ (KyqI/audXoigk) 

11. sUck AMk dy inrmwx iv~c ADwr swl bhuq purwxw …….. cwhIdw hY[ (hoxw/nhIN hoxw) 


